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1.  ขั้นตอนและวิธีการจัดทำแบบจำลองเศรษฐกิจจังหวัดโดยวิธี Management Chart 
การจัดทำแบบจำลองเศรษฐกิจจังหวัดโดยวิธี Management Chart จะจัดทำโดยใช้ข้อมูลเครื ่องช้ี

เศรษฐกิจจังหวัดรายเดือน ประกอบด้วยเครื่องช้ีด้านการผลิต (Supply Side) ด้านการใช้จ่าย (Demand Side) และ
ด้านเสถียรภาพเศรษฐกิจ ด้วยการจัดทำดัชนีเศรษฐกิจจังหวัดในแต่ละด้าน (Main Worksheet) โดยมี
ข้ันตอนการจัดทำ ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วิธีการจัดทำประมาณการเศรษฐกิจ  

โดยวิธี Management Chart 

เตรียมข้อมูล 

1. จัดเก็บและตรวจสอบเคร่ืองชี้

รายเดือน 

2.ปรับปรุงข้อมูลท่ีผิดปกติ 

สร้างแบบจำลอง 

 ด้านการผลิต (Supply Side) 

- ดัชนีผลผลิตภาคเกษตรกรรม API 
- ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม IPI 
- ดัชนีผลผลิตภาคบริการ SI 
- ดัชนีรายได้เกษตรกร  
 

 ด้านการใช้จ่าย (Demand Side) 

- ดัชนีการบริโภคภาคเอกชน CP 
- ดัชนีการลงทุนภาคเอกชน IP 
- ดัชนีการใช้จ่ายภาครัฐ G 
- ดัชนีการค้าชายแดน Xm (ลป.ไม่
มี) 

 ด้านเสถียรภาพทางเศรษฐกิจ 

- ด้านระดับราคา 
- GPP Deflator 
- ด้านการจ้างงาน 
 

1. จัดทำ Consensus และ 
ConsensusRange และเชื่อมเข้า
กับแบบจำลอง  
2. สอบถามความคิดเห็น Focus 
Group 
 

คำนวณน้ำหนักดัชนี ศก. 

ด้านการผลิตและด้าน

การใช้จ่าย เพื่อจัดทำ 

GPPS และ GPPD 

กำหนด Base year 

คำนวณน้ำหนักแต่ละ

เคร่ืองชี้ 

จัดทำดัชนีแต่ละด้าน ราย

เดือน รายปี Growth 

,Moving Average 

สอบถามความคิดเห็น 

จัดทำตารางสรุป Summary Table 

จัดทำรายงานประมาณการเศรษฐกิจ 

MC 

เผยแพร่รายงาน 



1.1 จัดเก็บ และตรวจสอบข้อมูลเครื่องชี้เศรษฐกิจจังหวัดรายเดือน (จากตารางเครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจ
จังหวัด หรือตาราง Economic Leading Indicators : ELI)เพื่อเพิ่มเติม และปรับปรุงพร้อมบันทึกข้อมูลเครื่องช้ี
เศรษฐกิจจังหวัดต้ังแต่ปี 2548 ถึงปัจจุบันให้มีความครบถ้วน  

1.2 การปรับปรุง และซ่อมข้อมูล (ถ้าข้อมูลบางเดือนที่ผิดปกติ) โดยเฉพาะข้อมูลผลผลิตการเกษตรที่มี
การเหลื่อมเดือนที่ไม่ตรงตามฤดูกาล ต้องปรับข้อมูลให้เป็นตามฤดูกาล 

1.3 นำข้อมูลเครื่องช้ีเศรษฐกิจจังหวัดรายเดือน มาจัดทำแบบจำลองเศรษฐกิจจังหวัด ประกอบด้วย  
 ด้านการผลิต (Supply Side) ประกอบด้วย  

-  ดัชนีผลผลิตภาคเกษตรกรรมจังหวัด (Agriculture Production Index: API) 
-  ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรมจังหวัด (Industrial Production Index: IPI)  
-  ดัชนีผลผลิตภาคบริการจังหวัด (Service Index: SI) 
-  ดัชนีรายได้เกษตรกร (Farm Income Index) 

 ด้านการใช้จ่าย (Demand Side) ประกอบด้วย  
- ดัชนีการบริโภคภาคเอกชนจังหวัด (Private Consumption Index: Cp Index) 
- ดัชนีการลงทุนภาคเอกชนจังหวัด (Private Investment Index: Ip Index)  
- ดัชนีการใช้จ่ายภาครัฐจังหวัด (Government Expenditure Index: G Index)  
- ดัชนีการค้าชายแดนจังหวัด (Export Import Index: Xm Index) 

ด้านเสถียรภาพเศรษฐกิจ ได้แก่  
- ด้านระดับราคา (ดัชนีราคาผู้บริโภคจังหวัด/อัตราเงินเฟ้อ) ดัชนีราคาผู้ผลิต 
- GPP Deflator 
- ด้านการจ้างงาน  

1.4 กำหนดปี 2548 เป็นปีฐาน (Base Year) ในการทำดัชนีแต่ละด้านและคำนวณหาน้ำหนักแต่ละ
เครื่องช้ีเศรษฐกิจจังหวัดแต่ละด้าน เพื่อจัดทำดัชนีเศรษฐกิจจังหวัดแต่ละด้านเป็นรายเดือนรายปี และคำนวณหา
อัตราการเปลี่ยนแปลง (% Growth)ของข้อมูลรายเดือน และรายปีพร้อมทั้งคำนวณค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ (Moving 
Average) 3 เดือน6 เดือน จากข้อมูลดัชนีรายเดือน 

1.5 คำนวณน้ำหนักแต่ละดัชนีเศรษฐกิจด้านการผลิตและด้านการใช้จ่าย( Worksheet weight)  
เพื่อจัดทำ GPP ด้านอุปทาน (GPP Supply Side : GPPS) และ GPP ด้านอุปสงค์ (GPP Demand Side : GPPD) 

1.6 จัดทำConsensusและConsensus Range (Worksheet Consensus) โดยการสอบถามความ
คิดเห็น (Focus Group) จากผู้เช่ียวชาญด้านเศรษฐกิจของเครื่องช้ีเศรษฐกิจจังหวัดแต่ละด้านเพื่อประมาณการว่า
ทั้งปีจะเจริญเติบโต (ขยายตัว) กี่เปอร์เซ็นต์ (%) และคำนวณหาค่า Min (%) Consensus (%)และ Max (%) 

1.7 การสอบถามความคิดเห็น จะต้องสอบถามเป็นระยะ ทุกๆ สามเดือน เช่น 
- สอบถาม ณ เดือนมีนาคม 2557 ว่าทั้งปี 2557 จะเจริญเติบโต (ขยายตัว) กี่เปอร์เซ็นต์ (%) 
- สอบถาม ณ เดือนมิถุนายน 2557 ว่าทั้งปี 2557 จะเจริญเติบโต (ขยายตัว) กี่เปอร์เซ็นต์ (%) 
- สอบถาม ณ เดือนกันยายน 2557 ว่าทั ้งปี 2557 และปี 2558 จะเจริญเติบโต (ขยายตัว)             

กี่เปอร์เซ็นต์ (%) 
- สอบถาม ณ เดือนธันวาคม 2557ว่าทั ้งปี 2557และปี 2558จะเจริญเติบโต (ขยายตัว)           

กี่เปอร์เซ็นต์ (%) 
1.8จากนั้นเช่ือม Consensus และ Consensus Range เข้ากับแบบจำลองเศรษฐกิจจังหวัดที่มีการปรับ

เข้าสู่สมดุล และมีการปรับค่า Error ให้เป็นที่ยอมรับทางสถิติ 



1.9 จัดทำตารางสรุป (Summary Table) เพื่อพิจารณาผลการประมาณการเศรษฐกิจจังหวัดต่อตัวแปร
เศรษฐกิจจังหวัดที่สำคัญ (Worksheet Summary) 

1.10 ข้อมูลตารางสรุป (SummaryTable) ที่มีการทดสอบค่าตามตารางการวิเคราะห์ความอ่อนไหวของ
ตัวแปรสมมติฐาน (Sensitivity Analysis Table) นำมาจัดทำรายงานประมาณการเศรษฐกิจจังหวัดปี 2557 

1.11 จัดทำรายงานประมาณการเศรษฐกิจจังหวัด ปี 2557 นำเสนอเป็นระยะทุก 3 เดือน (ตามข้อมูล
ที่ได้ทำจัดทำ Consensusณ เดือน มีนาคม มิถุนายนกันยายน และธันวาคม 2557) เพื่อเผยแพร่ให้กับผู้บริหาร
ของจังหวัดหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชนในจังหวัด และประชาชนทั่วไป 
 
2. วิธีการคำนวณ 

3.1  ด้านอุปทาน (Supply Side) 
  3.1.1ดัชนผีลผลิตภาคเกษตรกรรม (Agriculture Production Index : API) 
   3.1.1.1 คัดเลอืกเครื่องช้ีเศรษฐกิจจังหวัดภาคเกษตรกรรม จากตารางเครื่องช้ี   ภาวะ
เศรษฐกจิจงัหวัด (Economic Leading Indicators : ELI)ทีส่ำคัญ เช่น 

(1)  ปริมาณผลผลิตข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 
(2)  ปริมาณผลผลิตข้าว 
(3)  ปริมาณผลผลิตมันสำปะหลัง 
(4)  ปริมาณผลผลิตลำไย 
(5)  ปริมาณผลผลิตถ่ัวเหลือง 
(6)  ปริมาณผลผลิตยางพารา 
(7)  ปริมาณผลผลิตสุกร 
(8)  ปริมาณผลผลิตโค 

โดยพิจารณาจากสัดส่วนมูลค่าการผลิตของเครื ่องชี ้เศรษฐกิจภาคเกษตรที่สำคัญ     
คิดเป็นร้อยละ 70 ของ GPP ภาคเกษตร จัดเก็บข้อมูลจากสำนักงานเกษตรจังหวัด และสำนักงานเศรษฐกิจ
การเกษตร ซึ่งเป็นแหล่งข้อมูลเดียวกันในการจัดทำผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดของสำนักงานพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแห่งชาติ (สศช.) (GPP แบบ Top down) 

3.1.1.2 การปรับปรุง และซ่อมข้อมูลผลผลิตการเกษตรบางเดือนที่ผิดปกติ  หรือ
เหลื่อมเดือนที่ไม่ตรงตามฤดูกาล ให้เป็นไปตามฤดูกาล 

3.1.1.3 กำหนดปี 2548 เป็นปีฐาน เนื ่องจากสำนักงานคลังจังหวัดเริ ่มมีข้อมูล               
ภาวะเศรษฐกิจตั้งแต่ ปี 2548 ประกอบกับเป็นปีที่เหตุการณ์ปกติ ไม่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ วิธีการกำหนดปีฐาน        
คือ นำข้อมูลสินค้าเกษตรของจังหวัดในปีที่จะให้เป็นปีฐาน คือปี 2548 ตั้งแต่ เดือนมกราคม – ธันวาคม 2548   
จำนวน 12 เดือน มาหาค่าเฉลี่ย 



 
 

 
 
 

3.1.1.4 แปลงผลผลติสินค้าเกษตรของจงัหวัด ตั้งแต่ปี 2548 - ปีปัจจุบันที่มีข้อมูล ให้
เป็นดัชนี (Index) ที่มีปีฐานเดียวกัน จะทำให้ได้ดัชนีของสินค้าเกษตรแต่ละชนิดออกมา เป็นชุดของข้อมูลอนุกรม
เวลา (Time Series Data) ที ่สามารถนำมารวมกันได้ (ดัชนีกับดัชนีเท่านั ้นที ่จะรวมกั นได้) เป็น    การ
แก้ปัญหาหน่วยที่ไม่เหมือนกัน เช่น บางรายการเป็นกิโลกรัม บางรายการเป็นช้ิน เป็นต้น ดังภาพ 
 
 
 

การกำหนดปีฐาน ในตัวอย่างใช้ปี 2548 ดังนั้นให้นำข้อมูลทัง้ 12 เดือน มาหาค่าเฉลี่ย ตัวอย่าง : ปริมาณ
ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์2548 เฉลี่ย 12 เดือน สูตร =(AVERAGE(C114:114)) ได้เท่ากับ 19,542 ตัน 

 



 
 
 
 

 
 
- ตรวจสอบว่าผลการคำนวณถูกต้องหรือไม่ โดยการรวมดัชนีในแต่ละเดือนของ      

ปี 2548 ซึ่งเมื่อเฉลี่ยแล้วต้องมีมูลค่าเท่ากับ 100 (เนื่องจากปี 2548 เป็นปีฐาน) ดังภาพ 

ตัวอย่าง :ดัชนีข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ม.ค.48 
สูตร =(C114/$B$134*100) ได้เท่ากับ 17.7 
 



 
 
3.1.1.5 หาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีแต่ละรายการ เริ่มทำตั้งแต่ปี พ.ศ. 2549 

เนื่องจาก ปี 2548 กำหนดให้เป็นปีฐานได้แก่ 
  - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% Y-O-Y)ดังภาพ 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

หาค่าอัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) โดย นำดัชนีเดือน ม.ค.49 หารด้วย ดัชนี ม.ค.48 คูณ 100 ลบ 100 
ตัวอย่าง :อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY)ของดัชนีข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ม.ค.49 
สูตร =(O134/C134*100-100,"") ได้เท่ากบั 1.76 
 



3.1.1.6 ทำดัชนีผลผลิตภาคเกษตร (API) 
การคำนวณหานำ้หนักการผลิตภาคเกษตรกรรม 
ตามแนวทางการจัดทำประมาณการเศรษฐกิจจังหวัดโดยวิธี  Management Chart การจัดทำดัชนี

เศรษฐกิจ ด้านอุปทาน(Supply Side) ในขั้นตอนการจัดทำดัชนีผลผลิตภาคเกษตรกรรม (API) การหาน้ำหนัก
(Weight) ของการผลิตภาคเกษตรกรรม มี 2 วิธี ได้แก่  

1. คำนวณโดยการนำมูลค่าเพิ่ม(VA) ของเครื่องชี้แต่ละชนิดมาหาสัดส่วนตามมูลค่าการผลิตรวมของ   
การผลิตภาคเกษตรกรรม 

2. คำนวณจากโครงสร้างผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด(GPP) สาขาเกษตรกรรมแบบ Bottom up ณ ราคา
ประจำปี ของแต่ละจังหวัด 

ในปัจจุบันพบปัญหาในเรื่องความไม่ทันสมัยของข้อมูลผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด  (GPP)ที่นำมาใช้ใน      
การ จัดทำประมาณการเศรษฐกิจจังหวัดโดยวิธี Management Chartกล่าวคือ รายงานประมาณการเศรษฐกิจ
จังหวัดปีพ.ศ. 2558 ใช้ข้อมูลผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด(GPP) แบบ Bottom up ปี พ.ศ.2555 ซึ่งเป็น GPP ปีที่
จัดทำล่าสุด มาประกอบการจัดทำประมาณการเศรษฐกิจ ปี 2558 - 2559 ซึ่งอาจจะไม่สะท้อนภาพเศรษฐกิจที่
แท้จริง โดยเฉพาะหากอยู่ในช่วงที่จังหวัดมีการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างการผลิตหรือมีการเปลี ่ยนความนิยม  
(Trend) การทำการเกษตรกรรม การจัดทำข้อมูลผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด (GPP) มีกระบวนการในการจัดทำที่
ต้องอาศัยข้อมูลจากหน่วยงานต่าง ๆ ทั ้งภาครัฐและเอกชน ใช้ระยะเวลาและงบประมาณในการดำเนินงาน 
ประกอบกับในปีงบประมาณ พ.ศ. 2558 กรมบัญชีกลางมีนโยบายให้ชะลอการจัดทำ GPP ซึ่งทำให้ขาดความ
ต่อเนื่องในการจัดทำข้อมูล ดังนั้นเพื่อแก้ไขปัญหาดังกล่าวและเตรยีมความพร้อมให้ การดำเนินการจัดทำประมาณ
การเศรษฐกิจจังหวัดโดยวิธี Management Chart เป็นไปอย่างต่อเนื่อง และมีประสิทธิภาพ ในกรณีที่ไม่มีการ
จัดทำ GPP จึงมีวิธีการหาน้ำหนัก(Weight) ของการผลิตภาคเกษตรกรรม โดยใช้ข้อมูลดังต่อไปนี ้

1. ข้อมูลพืชเศรษฐกิจจังหวัด จากสำนักงานเกษตรจังหวัด หรือ สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร 
2. ข้อมูลสัตว์เศรษฐกิจจังหวัด จากสำนักงานปศุสัตว์จังหวัด 
3. ข้อมูลสัตว์น้ำเศรษฐกิจจังหวัด จากสำนักงานประมงจังหวัด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ตัวอย่างท่ีมาและรายละเอียดของข้อมลูแต่ละประเภท 
 

1. ข้อมูลพืชเศรษฐกิจจังหวัด จากเว็บไซต์สำนักงานเกษตรจังหวัดเป็นข้อมูลที่ทันสมัย Update ทุกปี 
 

 
 
 
รายละเอียดข้อมลูท่ีได้รับ 
 

 
 

 
 
 
 
 



2.ข้อมูลสัตว์เศรษฐกิจจังหวัด ในเว็บไซต์ สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดเป็นข้อมูลที่ทันสมัย Update ทุกปีเช่นกัน 
 

 
 
รูปแบบของข้อมูลท่ีได้รบั 
 

 
 
 
 



ตารางแสดงรายละเอียดข้อมูลท่ีได้รับ 
 

 
 
3. ข้อมูลสัตว์น้ำเศรษฐกิจจังหวัด จากสำนักงานประมงจังหวัดเป็นข้อมูลที่ทันสมัย Update ทุกปีเช่นเดียวกัน 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



รายละเอียดข้อมลูท่ีได้รับ(มีรายละเอียดคลา้ยกับข้อมูลท่ีใช้จัดทำ GPP สาขาประมง) 
 

 
 

 
 



ข้อมูลทั้ง 3 ประเภท ที่ได้มานั้นหากนำมาพิจารณาความเชื่อมโยงกับ GPP ก็คือ ข้อมูลเบื้องต้นที่ใช้ใน         
การคำนวณ GO ในแต่ละกิจกรรมการผลิตเพียงแต่ในครั้งนี้ไม่มีการดำเนินการจัดเก็บแบบสอบถามเพื่อสำรวจ 
ค่าใช้จ่ายข้ันกลาง (IC) 

 

แนวทางการประยุกต์ใช้ข้อมูลข้างต้นในการถ่วงน้ำหนัก 
กรณีที่ 1กรณีที่โครงสร้างเศรษฐกิจ ที่การผลิตภาคเกษตรกรรมของจังหวัด ขับเคลื่อนโดยกจิกรรมการ

เพาะปลูก หรือ ปศุสัตว์ หรือ ประมง เพียงอย่างใดอย่างหนึ่งเป็นหลัก มีสัดส่วนกว่า เกินร้อยละ 70 สามารถใช้
เพียงข้อมูลใดข้อมูลหนึ่ง มาดำเนินการหาน้ำหนักได้ โดยจะยกตัวอย่างในกิจกรรมการปลูกพืชซึ่งมีขั้นตอน ดังนี้ 

 

ขั้นตอนท่ี 1.หามูลค่าผลผลิตของพืชแต่ละชนิด 
นำข้อมูลพืชเศรษฐกิจ มาทำการคำนวณหามูลค่าผลผลิต (GO) โดยใช้ปริมาณผลผลิตที่เก็บเกี ่ยวได้ 

(Q)คูณราคาที่เกษตรกรขายได้ (P) 

 
 

ขั้นตอนท่ี 2.หามูลค่ารวมกิจกรรมการปลูกพืชทัง้หมด 
 

 
 

ขั้นตอนท่ี 3 หาสัดส่วน 
นำมูลค่าของกจิกรรมการปลกูพืชแต่ละชนิด หารด้วยมลูค่ารวม (มูลค่าของกิจกรรมการปลูกพืชแต่ละ

ชนิด/มูลค่ารวม) จะได้สัดส่วนการผลิตของแตล่ะกจิกรรม 



 
 
ขั้นตอนท่ี 4คัดเลือกกจิกรรมการปลกูพืชเศรษฐกจิหลักของจังหวัด 
ทำการคัดกจิกรรมการปลูกพืชเศรษฐกจิที่มสีัดส่วนการผลิตมากที่สุดไล่เรียงกันลงมาทีร่วมกันเกินร้อยละ 

70 เพื่อเป็นตัวแทนการผลิตภาคเกษตรกรรมซึ่งตามตัวอย่างกิจกรรมการปลูกพืชเศรษฐกิจรวม 6 อันดับแรก มี
สัดส่วนรวม ร้อยละ 77.26 

 
 

ขั้นตอนท่ี 5 ถ่วงน้ำหนักกจิกรรมการปลกูพืชเศรษฐกจิหลักของจังหวัด 

 
 

ล ำดับ ชนิดพืช ผลผลิต รำคำ มูลค่ำ สัดส่วน ถ่วงน  ำหนัก
1 ข้าว 106,187,005.50 11.62    1,270,644,710.90 34.09% 44.12%
2 ข้าวโพดเล้ียงสัตว์ 95,629,490.00   4.74     453,693,623.27    12.17% 15.75%
3 ยางพารา 16,257,050.25   25.95    421,870,453.99    11.32% 14.65%
4 มะนาว 5,304,090.00    47.43    251,553,098.36    6.75% 8.73%
5 ล าไย 20,572,467.00   11.89    244,591,938.01    6.56% 8.49%
6 ล้ินจ่ี 16,502,995.00   14.39    237,522,106.04    6.37% 8.25%

รวม 2,879,875,930.57 77.26% 100.00%

ลำดับพืชเศรษฐกิจท่ีมี
สัดส่วนเกิน ร้อยละ 70 

พืช
เศรษฐกิจ
คัดแล้ว 

สัดส่วน 



นำสัดส่วนที่คำนวณได้มาหาน้ำหนัก โดยนำสัดส่วนรวมทั้งหมดของเครื่องช้ีที่คัดเลือกแล้วมาทำการหาร
สัดส่วนของเครื่องชี้ทุกตัวจะได้ น้ำหนักของเครื่องชี้แต่ละตัว จากตัวอย่างคือ นำ 77.26 % หารสัดส่วนของ
เครื่องช้ีทุกตัว โดยน้ำหนักที่คำนวณได้สามารถนำไปใช้ในการประมาณการเศรษฐกิจจังหวัดโดยวิธี Management 
Chart 

 

กรณีท่ี 2สำหรับจังหวัดที่เศรษฐกจิภาคเกษตรกรรมขับเคลือ่น โดยกิจกรรมการผลติมากกว่าหนึ่งกจิกรรม 
คือกิจกรรมการปลูกพืช กิจกรรมปศุสัตว์ และกิจกรรมประมง ซึ่งไม่สามารถใช้เพียงข้อมูลด้านใดด้านหนึ่งเพียง
ด้านเดียวได้จำเป็นต้องใช้ข้อมูลด้านที่เกี่ยวข้องทุกด้านร่วมกันในการหาน้ำหนัก เช่น จังหวัดที่มีการขับเคลื่อน
เศรษฐกิจภาคเกษตรกรรม ด้วยกิจกรรมการปลูกพืชควบคู่กับปศุสัตว์ มีวิธีการถ่วงน้ำหนัก ดังนี้ 

ขั้นตอนท่ี1. ทำการรวบรวมข้อมูลจากหน่วยงานต่าง ๆ  ตามที่ได้กล่าวมาแล้วในกรณีที่ 1 เพื่อคัดเลอืก 
พืชและสัตว์เศรษฐกิจ ที่มีสัดส่วนรวมกันในแต่ประเภทเกินกว่าร้อยละ 70 ของการผลิตทั้งหมด 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน

1 ล ำไยดอ 252,806,200.00 17.00                                     4,297,705,400.00 61.03%

2 ข้ำวเหนียวนำปี 71,230,700.00 12.12                                     863,316,084.00 12.26%

3 ข้ำวโพดเลี ยงสัตว์ 75,363,400.00 7.85                                      591,602,690.00 8.40%

4 ข้ำวเหน่ียวนำปรัง 18,708,900.00 12.50                                     233,861,250.00 3.32%

5 มะม่วงเขียวมรกต 12,829,300.00 10.00                                     128,293,000.00 1.82%

6 อ่ืนๆ 926,433,353.00 13.16%
รวม 7,041,517,028 100.0%

ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน

1 สุกร 282,545.00 5,506.92 1,555,952,711.40 56.59%

2 ไก่เนื อ 8,829,418.16 43.82 386,905,103.77 14.07%

3 ไก่ไข่ 113,704,640.00 2.63 299,043,203.20 10.88%

4 อ่ืนๆ 507,481,113.66 18.46%

รวม 2,749,382,132.029 100.00%

ข้อมูลสัตว์เศรษฐกิจ ปี 2555

ข้อมูลพืชเศรษฐกิจ ปี 2555



 
ขั้นตอนท่ี2.ทำการสอบถามข้อมลูอัตราส่วนค่าใช้จ่ายขั้นกลาง (IC) ต่อมูลคา่การผลิต(GO)(IC/GO) 
พืช/สัตว์ปี พ.ศ. 2555 ที่ได้คัดเลอืกแล้วในข้อที่ 1 โดยใช้แบบสอบถามตามตัวอย่างดังนี ้

(ตัวอย่างแบบสอบถาม) 
แบบสำรวจข้อมูลอัตราส่วนคา่ใช้จา่ยขั้นกลาง (IC) ต่อมูลค่าการผลิต(GO)(IC/GO)พืช/สัตว์ปี พ.ศ. ……… 

หน่วยงาน..................................................................................................................... ............................. 
ผู้ตอบแบบสอบถาม.............................................................................................................. ..................... 
วันท่ีทำการสำรวจ............................................................................................. ......................................... 

ลำดับ 
รายชื่อพืช/สัตว์                             

(สำนักงานคลังจังหวัดเป็นผู้
คัดเลือกให้) 

ร้อยละของค่าใช้จ่ายขั้นกลาง (IC) 
ต่อมูลค่าการผลิต(GO) 

หมายเหต ุ

1    

2    

3    

4    

5    

6    

7    

8    

9    

10    

 
นิยามคา่ใช้จา่ยขั้นกลาง(IC) 

ด้านพืช ประกอบด้วย 1.ค่าพันธุ์ (สำหรับพืชล้มลุก) 2.ค่าปุ๋ยและเคมีภัณฑ์บำรุงพืช 3.ค่ายาฆ่าแมลง 
และกำจัดวัชพืช 4. ค่าบริการทางการเกษตร 5. ค่าอุปกรณ์ในการเกษตร 6. ค่าน้ำมันเช้ือเพลิงและหล่อลื่น 7.ค่า
ซ่อมแซมอุปกรณ์การเกษตร  8. ค่าวัสดุในการหีบห่อ 9. ดอกเบี้ยจ่าย – ดอกเบี้ยรับ 10. ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ 

ด้านสัตว์ ประกอบด้วย 1.ค่าอาหาร 2.ค่ายารักษาโรค 3.ค่าอุปกรณ์ในการเลี ้ยง 4.ค่าไฟฟ้าและ
น้ำประปา 5.ค่าขนส่ง 6.ค่าซ่อมแซมอาคาร 7.ค่าซ่อมแซมอุปกรณ์ 8.ค่าวัสดุในการบรรจุ 9.ค่าน้ำมันเชื้อเพลิง 
10.ดอกเบี้ยจ่าย – ดอกเบี้ยรับ 11.ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ 
 
 

 
 
 



แบบสำรวจอัตราส่วนคา่ใช้จา่ยขั้นกลาง (IC) ต่อมูลคา่การผลิต(GO)(IC/GO) พืช/สัตว์ปี พ.ศ. 2555 
หน่วยงาน..................สำนักงานเกษตรจังหวัด.................................................................................... ........ 
ผู้ตอบแบบสอบถาม.............................................................................................................. ...................... 
วันท่ีทำการสำรวจ............................................................................................ .......................................... 

ลำดับ 
รายชื่อพืช 

(สำนักงานคลังจังหวัดเป็นผู้
คัดเลือกให้) 

ร้อยละของค่าใช้กลางขั้นกลาง 
(IC) ต่อมูลค่าการผลิต(GO) 

หมายเหต ุ

1 ลำไยดอ 0.305  
2 ข้าวเหนียวนาป ี 0.510  
3 ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 0.717  
4 ข้าวเหนียวนาปรัง 0.510  
5 มะม่วงเขียวมรกต 0.280  

 
แบบสำรวจอัตราส่วนคา่ใช้จา่ยขั้นกลาง (IC) ต่อมูลคา่การผลิต(GO)(IC/GO) พืช/สัตว์ปี พ.ศ. 2555 
หน่วยงาน..................สำนักงานปศสุัตว์เกษตรจังหวัด............................................................................ ...... 
ผู้ตอบแบบสอบถาม............................................................................................................. ........................ 
วันท่ีทำการสำรวจ............................................................................................................. ........................... 
ลำดับ รายชื่อพืช 

(สำนักงานคลังจังหวัดเป็นผู้คัดเลือกให้) 
ร้อยละของค่าใช้กลางขั้นกลาง (IC) 

ต่อมูลค่าการผลิต(GO) 
หมายเหต ุ

1 สุกร 0.305  

2 ไก่เนื้อ 0.510  

3 ไก่ไข่ 0.717  

 
ขั้นตอนท่ี 3.นำข้อมลูอัตราส่วน IC/GO ที่ได้จากแบบสอบถาม มาคำนวณหาค่าใช้จ่ายข้ันกลาง (IC) ตาม

วิธีการของการจัดทำ GPP  

 
 

 

ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน IC/GO ค่ำใช้จำ่ยขั นกลำง (IC)

1 ล ำไยดอ 252,806,200.00 17.00                                     4,297,705,400.00 61.03% 0.305 1,310,800,147.00

2 ข้ำวเหนียวนำปี 71,230,700.00 12.12                                     863,316,084.00 12.26% 0.510 440,291,202.84

3 ข้ำวโพดเลี ยงสัตว์ 75,363,400.00 7.85                                      591,602,690.00 8.40% 0.717 424,179,128.73

4 ข้ำวเหน่ียวนำปรัง 18,708,900.00 12.50                                     233,861,250.00 3.32% 0.510 119,269,237.50

5 มะม่วงเขียวมรกต 12,829,300.00 10.00                                     128,293,000.00 1.82% 0.280 35,922,040.00

ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน IC/GO ค่ำใช้จำ่ยขั นกลำง (IC)

1 สุกร 282,545.00 5,506.92 1,555,952,711.40 56.59% 0.305 474,565,576.98

2 ไก่เนื อ 8,829,418.16 43.82 386,905,103.77 14.07% 0.510 197,321,602.92

3 ไก่ไข่ 113,704,640.00 2.63 299,043,203.20 10.88% 0.717 214,413,976.69
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เมื่อได้ค่าใช้จ่ายขั้นกลาง( IC) ของกิจกรรมการปลูกพืชและเลี้ยงสัตว์แต่ละชนิดแล้วนำไป ลบ ออกจาก
มูลค่าการผลิต(GO)ของพืชและสตัว์ชนิดนั้นๆที่คำนวณได้ จะได้มูลค่าเพิ่ม (VA) ที่จะนำมาเรียงลำดับ เพื่อคัดเลือก
เครื่องช้ีภาคเกษตรกรรมของจังหวัด 

 
 

ขั้นตอนท่ี 4 รวมข้อมลูเครื่องช้ีภาคเกษตรกรรมโดยเรียงลำดับตามสัดส่วนที่คำนวณได้ 

 
 

 
ขั้นตอนท่ี 5 คัดเลือกเครือ่งช้ีภาคเกษตรกรรมทีส่ำคัญของจงัหวัด 5 อันดับแรก เรียงตามสัดส่วน (หาก 

5 อันดับแรก สัดส่วนไม่ถึงร้อยละ 70 ให้เลือกเพิม่จนกว่าสดัส่วนรวมจะเกินร้อยละ 70) 
 

 
 

ตามตัวอย่าง พืชและสัตว์เศรษฐกิจ 5 อันดับแรก ประกอบด้วย ลำไยดอ สุกร ข้าวเหนียวนาปี ไก่เนื้อ 
และข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ซึ่งมีสัดส่วนรวมกัน ถึง ร้อยละ 94.33 
 

 
 
 
 

ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน IC/GO ค่ำใช้จำ่ยขั นกลำง (IC) มูลค่ำเพ่ิม (VA)

1 ล ำไยดอ 252,806,200.00 17.00                                     4,297,705,400.00 61.03% 0.305 1,310,800,147.00 2,986,905,253.00

2 ข้ำวเหนียวนำปี 71,230,700.00 12.12                                     863,316,084.00 12.26% 0.510 440,291,202.84 423,024,881.16

3 ข้ำวโพดเลี ยงสัตว์ 75,363,400.00 7.85                                      591,602,690.00 8.40% 0.717 424,179,128.73 167,423,561.27

4 ข้ำวเหน่ียวนำปรัง 18,708,900.00 12.50                                     233,861,250.00 3.32% 0.510 119,269,237.50 114,592,012.50

5 มะม่วงเขียวมรกต 12,829,300.00 10.00                                     128,293,000.00 1.82% 0.280 35,922,040.00 92,370,960.00

ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน IC/GO ค่ำใช้จำ่ยขั นกลำง (IC) มูลค่ำเพ่ิม (VA)

1 สุกร 282,545.00 5,506.92 1,555,952,711.40 56.59% 0.305 474,565,576.98 1,081,387,134.42

2 ไก่เนื อ 8,829,418.16 43.82 386,905,103.77 14.07% 0.510 197,321,602.92 189,583,500.85

3 ไก่ไข่ 113,704,640.00 2.63 299,043,203.20 10.88% 0.717 214,413,976.69 84,629,226.51
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ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน IC/GO ค่ำใช้จำ่ยขั นกลำง (IC) มูลค่ำเพ่ิม (VA) สัดส่วน

1 ล ำไยดอ 252,806,200.00 17.00                                   4,297,705,400.00 61.03% 0.305 1,310,800,147.00 2,986,905,253.00 58.11%

2 สุกร 282,545.00 5,506.92 1,555,952,711.40 56.59% 0.305 474,565,576.98 1,081,387,134.42 21.04%

3 ข้ำวเหนียวนำปี 71,230,700.00 12.12                                   863,316,084.00 12.26% 0.510 440,291,202.84 423,024,881.16 8.23%

4 ไก่เนื อ 8,829,418.16 43.82 386,905,103.77 14.07% 0.510 197,321,602.92 189,583,500.85 3.69%

5 ข้ำวโพดเลี ยงสัตว์ 75,363,400.00 7.85                                     591,602,690.00 8.40% 0.717 424,179,128.73 167,423,561.27 3.26%

6 ข้ำวเหน่ียวนำปรัง 18,708,900.00 12.50                                   233,861,250.00 3.32% 0.510 119,269,237.50 114,592,012.50 2.23%

7 มะม่วงเขียวมรกต 12,829,300.00 10.00                                   128,293,000.00 1.82% 0.280 35,922,040.00 92,370,960.00 1.80%

8 ไก่ไข่ 113,704,640.00 2.63 299,043,203.20 10.88% 0.717 214,413,976.69 84,629,226.51 1.65%
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ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน IC/GO ค่ำใช้จำ่ยขั นกลำง (IC) มูลค่ำเพ่ิม (VA) สัดส่วน สัดส่วนรวม

1 ล ำไยดอ 252,806,200.00 17.00                                   4,297,705,400.00 61.03% 0.305 1,310,800,147.00 2,986,905,253.00 58.11%

2 สุกร 282,545.00 5,506.92 1,555,952,711.40 56.59% 0.305 474,565,576.98 1,081,387,134.42 21.04%

3 ข้ำวเหนียวนำปี 71,230,700.00 12.12                                   863,316,084.00 12.26% 0.510 440,291,202.84 423,024,881.16 8.23%

4 ไก่เนื อ 8,829,418.16 43.82 386,905,103.77 14.07% 0.510 197,321,602.92 189,583,500.85 3.69%

5 ข้ำวโพดเลี ยงสัตว์ 75,363,400.00 7.85                                     591,602,690.00 8.40% 0.717 424,179,128.73 167,423,561.27 3.26%

94.33%
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ขั้นตอนท่ี 6ทำการถ่วงน้ำหนัก 

 
 
ตามตัวอย่างหลังจากทำการถ่วงน้ำหนักวิธีการเดียวกับข้ันตอนที่ 5 กรณีที่ 1 แล้วจะพบว่า พืชและสัตว์

เศรษฐกิจ 5 อันดับแรก ประกอบด้วย ลำไยดอ มีน้ำหนัก ร้อยละ 61.61 สุกร มีน้ำหนัก ร้อยละ 22.30 ข้าว
เหนียวนาปี มีน้ำหนัก ร้อยละ 8.73 ไก่เนื้อ มีน้ำหนัก ร้อยละ 3.91  และข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ มีน้ำหนัก ร้อยละ 
3.45 จากน้ำหนักที่ได้สามารถนำไปใช้ใน การจัดทำประมาณการเศรษฐกิจจังหวัดโดยวิธี Management Chart 
ได ้

3.1.1.5การคำนวณหารายได้เกษตรกร (Farm Income Index) เป็นเครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจที่
สำคัญ สามารถสะท้อนภาวะเศรษฐกิจของจังหวัดภาคเกษตรกรรมที่มีสัดส่วนสูง และมีแรงงานส่วนมากอยู่ในภาค
เกษตร สามารถคำนวณได้จาก 

 
Farm Income Index = API × ดัชนีราคาผลผลิตภาคเกษตร 
 

โดยที่ดัชนีราคาผลผลิตภาคเกษตร คำนวณด้วยวิธีเดียวกันกับ API เพียงแต่เปลี ่ยนจาก 
“ปริมาณ” เป็น “ราคา” แทน โดยใช้น้ำหนัก (Weight) อย่างเดียวกันดังภาพ 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

ล ำดับ ชนิด/พันธ์ุพืช ผลผลิต (ก.ก.) รำคำท่ีเกษตรกรขำยได้เฉล่ีย(บำท) มูลค่ำ(บำท)(GO) สัดส่วน IC/GO ค่ำใช้จำ่ยขั นกลำง (IC) มูลค่ำเพ่ิม (VA) สัดส่วน น  ำหนัก

1 ล ำไยดอ 252,806,200.00 17.00                                   4,297,705,400.00 61.03% 0.305 1,310,800,147.00 2,986,905,253.00 58.11% 61.61%

2 สุกร 282,545.00 5,506.92 1,555,952,711.40 56.59% 0.305 474,565,576.98 1,081,387,134.42 21.04% 22.30%

3 ข้ำวเหนียวนำปี 71,230,700.00 12.12                                   863,316,084.00 12.26% 0.510 440,291,202.84 423,024,881.16 8.23% 8.73%
4 ไก่เนื อ 8,829,418.16 43.82 386,905,103.77 14.07% 0.510 197,321,602.92 189,583,500.85 3.69% 3.91%

5 ข้ำวโพดเลี ยงสัตว์ 75,363,400.00 7.85                                     591,602,690.00 8.40% 0.717 424,179,128.73 167,423,561.27 3.26% 3.45%
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Farm Income Index = API × ดัชนีราคาผลผลิตภาคเกษตร 
จากตารางตังอย่างขา้งต้น คำนวณFarm Income Index  ได้ดังนี้ C162 * C217 = 26.0 
 
 
 
อย่างข้างต้น คำนวณFarm Income Index  ได้ดังนี้ C162 * C217 = 26.0 



3.1.2 ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม (Industrial Production Index : IPI) 
3.1.2.1 คัดเลือกเครื่องชี้เศรษฐกิจจังหวัดภาคอุตสาหกรรม จากตารางเครื่องชี้ภาวะ

เศรษฐกิจจังหวัด (Economic Leading Indicator : ELI) ที่สำคัญ เช่น 
(1) ปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรม 
(2) ปริมาณการใช้น้ำประปาภาคอุตสาหกรรม 
(3) จำนวนโรงงานอุตสาหกรรมในจังหวัด 
(4) จำนวนทุนจดทะเบียนโรงงานอุตสาหกรรมใหม ่

3.1.2.2  กำหนดปี 2548 เป็นปีฐาน เนื ่องจากสำนักงานคลังจังหวัดเริ ่มมีข้อมูล               
ภาวะเศรษฐกิจตั้งแต่ ปี 2548 ประกอบกับเป็นปีที่เหตุการณ์ปกติ ไม่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ วิธีการกำหนดปีฐาน        
คือ นำข้อมูลเครื่องช้ีเศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมทีส่ำคัญของจงัหวัดในปีที่จะให้เป็นปีฐาน คือปี 2548 ตั้งแต่เดือน
มกราคม –ธันวาคม 2548 จำนวน 12 เดือน (ข้อมูลมาจากตาราง ELI) มาหาค่าเฉลี่ย 

   
  
 
 
 

 
 

3.1.2.3 แปลงเครื ่องชี ้เศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมของจังหวัด ตั ้งแต่ปี 2548–ปี
ปัจจุบันที่มีข้อมูลให้เป็นดัชนี (Index) ที่มีปีฐานเดียวกัน จะทำให้ได้ดัชนีของเครื่องช้ีเศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมแต่
ละชนิดออกมาเป็นชุดของข้อมลูอนุกรมเวลา (Time Series Data) ที่สามารถนำมารวมกันได้ (ดัชนีกับดัชนีเท่านั้นทีจ่ะ
รวมกันได้) เป็นการแก้ปัญหาหน่วยที่ไม่เหมือนกัน เช่น บางรายการเป็นโรง บางรายการเป็นลูกบาศก์เมตร เป็นต้น 
ดังภาพ 

การกำหนดปฐีาน : ในตัวอย่างใช้ปี 2548 ดังนั้นให้นำข้อมลูทั้ง 12 เดือน มาหาค่าเฉลี่ย  
ตัวอย่าง : ปรมิาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรมปี 2548 เฉลี่ย 12 เดือน  
สูตร =AVERAGE(D236:O236) ได้เท่ากับ 3.6 ล้านกิโลวัตต์ สำหรบัเครือ่งช้ีเศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมอื่น
ให้คำนวณโดยใช้วิธีคิดเดียวกัน 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

 
- ตรวจสอบว่าผลการคำนวณถูกต้องหรือไม่ โดยการรวมดัชนีในแต่ละเดือนของปี 2548 

ซึ่งเมื่อเฉลี่ยแล้วต้องมีมูลค่าเท่ากับ 100 (เนื่องจากปี2548เป็นปีฐาน) ดังภาพ 
 

  

การคำนวณหาดชันีของเครื่องชี้เศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมแต่ละชนิด : ให้นำค่าผลผลิตในแต่ละเดือน

หารด้วยค่าเฉลี่ยปีฐานแล้วคูณด้วย 100   

ตัวอย่าง : ดัชนีปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรม ม.ค.48 สูตร =D236/$D246*100 หรือ (2.7/3.6*

100) ได้เท่ากับ 75.2  

 

ค่าเฉลี่ย : 100 



3.1.2.4 หาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีแต่ละรายการ เริ่มทำตั้งแต่ปี พ.ศ. 2549 
เนื่องจาก ปี 2548 กำหนดให้เป็นปีฐานได้แก่ 

  - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) 
  - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 
  - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน(Moving Average 6 month) 
 

 
 
3.1.2.5 คำนวณหาดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม (IPI) 

 (1) หาน้ำหนัก (Weight) ของเครื่องช้ีภาคอุตสาหกรรมแต่ละรายการ (เครื่องช้ี) 
โดยกำหนดน้ำหนักขององค์ประกอบในการจัดทำ IPI แบ่งเป็น 2 วิธี ดังนี้ 

ว ิ ธ ี ท ี ่  1  คำนวณจากค ่ าสหส ั มพ ันธ ์  ( Correlation)  ร ะหว ่ า ง  GPP 
ภาคอุตสาหกรรม ณ ราคาคงที่ (CVM) จากตาราง GPP Top Down ของสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการ
เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ(สศช.) ซึ่งประกอบด้วย สาขาเหมืองแร่ สาขาอุตสาหกรรม และสาขาไฟฟ้า โดยการ
จับคู่ Simple Correlation ระหว่าง GPP ภาคอุตสาหกรรม กับดัชนีเครื่องช้ีเศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมรายปีแต่
ละตัว เมื่อได้ค่า Correlation มาแล้วจะต้องนำมาหาระดับความสัมพันธ์ว่าเครื่องช้ีเศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมใดมี
ความสามารถในการเป็นเครื ่องชี ้ภาคอุตสาหกรรมได้ดีกว่ากัน เพื ่อกำหนดเป็นน้ำหนัก ( Weight) สำหรับ
ภาคอุตสาหกรรม ซึ่งค่า Correlation อยู่ระหว่าง -1 ถึง 1 หากเครื่องช้ีมีค่า Correlation ไม่อยู่ในช่วงดังกล่าวให้
เลือกใช้วิธีที่ 2 โดยมีขั้นตอนการคำนวณ ดังนี้ 

 
1) กำหนดเซลล์ที่จะหาค่า Correlation 
 

 

1. เลือก Cell  K3 



 

2) เลือกสูตรในการคำนวณจากฟังก์ช่ัน CORREL 
 

 
 
 
 
 

3) เลือกช่วงข้อมูลระหว่างดัชนีเครื่องชี้เศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมแต่ละตัว
(Array1) กับ GPP ภาคอุตสาหกรรม ณ ราคาคงที่ (Array2) หรือ สูตร =CORREL(B3:J3,$B$7:$J$7) 

 

 
 
 

    4) เมื่อได้ค่า Correlation ครบทุกเครื่องช้ีแล้ว หาผลรวมของค่า Correlation 
โดยใช้สูตร = SUM(K3:K6) หรือ (0.69+0.76+0.80+0.76) ได้เท่ากับ 3.01 เพื่อใช้ในการคำนวนน้ำหนักของ
แต่ละเครื่องชี้ จากนั้นพิจารณาค่า Correlation ของแต่ละเครื่องชี้ว่าอยู่ระหว่าง -1 ถึง 1 หรือไม่ หากไม่อยู่
ในช่วงดังกล่าวให้เลือกใช้วิธีที่ 2  
 

 
 

Array1 

Array2 



 
 
 
 
 

 

 
วิธีที ่ 2 คำนวณหาน้ำหนักโดยการหาค่าเฉลี ่ยของดัชนีเครื ่องชี ้เศรษฐกิจ

ภาคอุตสาหกรรมรายปี และค่าเฉลี่ย GPP ภาคอุตสาหกรรม ณ ราคาคงที่ (CVM) แล้วคำนวณหาสัดส่วนระหว่าง
ค่าเฉลี่ยของดัชนีเครื่องชี ้เศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรม เทียบกับ ค่าเฉลี่ย  GPP ภาคอุตสาหกรรม ณ ราคาคงที่ 
(CVM) เพื่อคำนวณหาน้ำหนักต่อไป ดังนี้ 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(1) คำนวณหาคา่เฉลี่ยของดัชนีเครื่องช้ีเศรษฐกจิภาคอุตสาหกรรม และค่าเฉลี่ย GPP ภาคอุตสาหกรรม ณ 
ราคาคงที่ (CVM) ตัวอย่าง : ค่าเฉลี่ยปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรม โดยใช้สูตร =AVERAGE(B3:J3) 
จะได้ค่าเฉลี่ยปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรม = 132.45  คำนวณทุกเครื่องช้ีด้วยวิธีเดียวกัน รวมทั้ง GPP 
ภาคอุตสาหกรรม ณ ราคาคงที่ (CVM)   
(2) คำนวณหาสัดส่วนของดัชนีเครือ่งช้ีเศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรม ตัวอย่าง : สัดส่วนปริมาณการใช้ไฟฟ้า
ภาคอุตสาหกรรม โดยใช้  สูตร =K3/$K$7 หรือ(132.45/2,069.40) จะได้สัดส่วน = 0.06 คำนวณทุกเครื่องช้ี
ด้วยวิธีเดียวกัน และผลรวมของสัดส่วนทั้งหมดเท่ากบั = 0.27 
(3) คำนวณหานำ้หนักแต่ละเครื่องช้ี ตัวอย่าง : น้ำหนักของปรมิาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรม คำนวณโดย
ใช้สูตร =L3/$L$7 หรือ (0.06/0.27) จะได้น้ำหนักของปรมิาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรม = 0.24 คำนวณ
ทุกเครือ่งช้ีด้วยวิธีเดียวกัน 
 
 
 
 

การคำนวณหานำ้หนักของเครื่องชี้เศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมแต่ละชนิด : ให้นำค่า Correlation ของ

เครื่องช้ีแตล่ะเครื่องช้ี หารผลรวม Correlation 

ตัวอย่าง : การคำนวณหาน้ำหนักของปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรม สูตร =K3/$K$7 หรือ 

(0.69/3.01) ได้เท่ากับ 0.23  

 



  เม ื ่อพิจารณาการคำนวณน้ำหนักวิธ ีท ี ่  1 พบว่าค่า Correlation ของเคร ื ่องชี ้ เศรษฐกิจ
ภาคอุตสาหกรรมทุกรายการ อยู่ระหว่าง -1 ถึง 1 จึงเลือกคำนวณน้ำหนักดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม (IPI)  
ตามวิธีที่ 1  

ดังนั้น น้ำหนักของเครื่องช้ีเศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรม 4 ตัว มีดังนี ้
1) ปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคอุตสาหกรรม  ให้น้ำหนัก 0.23 
2) ปริมาณการใช้น้ำประปาภาคอุตสาหกรรม  ให้น้ำหนัก 0.25  
3) จำนวนโรงงานอุตสาหกรรมในจังหวัด  ให้น้ำหนัก 0.27 
4)  ทุนจดทะเบียนโรงงานอุตสาหกรมใหม่  ให้น้ำหนัก 0.25 

 
(2) นำสัดส่วนน้ำหนักของเครื่องชี้เศรษฐกิจภาคอุตสาหกรรมแต่ละรายการที่

หาได้ตามวิธีที่ 1 คูณกับดัชนีภาคอุตสาหกรรมแต่ละรายการที่หาได้ในข้อ 3.1.2.3 แล้วนำผลที่ได้มารวมกัน จะ
ทำให ้ได ้ด ัชน ี  IPI ตามส ูตร IPI = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn ต ัวอย ่าง การคำนวณหาดัชน ีผลผลิต
ภาคอุตสาหกรรม ประจำเดือนมกราคม 2548 ดังนี ้
จากสูตร IPI = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn 

 IPI = (น ้ำหน ักปร ิมาณการใช ้ ไฟฟ ้าภาคอ ุ ตสาหกรรม Xด ัชน ีปร ิมาณการใช ้ ไฟฟ้ า
ภาคอุตสาหกรรรม)+(น้ำหนักปริมาณการใช้น้ำประปาภาคอุตสาหกรรมXดัชนีปริมาณการใช้น้ำประปา
ภาคอุตสาหกรรม)+(น้ำหนักจำนวนโรงงานอุตสาหกรรมในจังหวัดXดัชนีจำนวนโรงงานอุตสาหกรรมใน
จังหวัด)+(น้ำหนักทุนจดทะเบียนโรงงานอุตสาหกรรมใหม่Xดัชนีทุนจดทะเบียนโรงงานอุตสาหกรรมใหม่) 

 

 
 
 
 

 
 

3.1.2.5 คำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม (IPI) 
   - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% Y-O-Y)  
   - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 
   - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน (Moving Average 6 month) 
 

ตัวอย่าง : การคำนวณ IPI  

IPI (ม.ค. 48) = (0.23x75.2)+(0.25x85.5)+(0.27x83.2)+(0.25x90.8) = 83.9 และคำนวณทุกเดือนด้วย

วิธีเดียวกันจนถึงปัจจุบัน 

 

 

 

83.9 



 
 

3.1.2.6 คำนวณ IPI เป็นรายปี ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม จำนวน 12 เดือน ของแต่
ละปี แล้วคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง(% Y-O-Y)ของดัชนีภาคอุตสาหกรรม(IPI) 

 
3.1.3  ดัชนีผลผลิตภาคบริการจังหวัด (Service Index: SI) 

3.1.3.1 คัดเลือกเครื ่องชี ้เศรษฐกิจจังหวัดภาคบริการ จากตารางเครื ่องชี ้ภาวะ
เศรษฐกิจจังหวัด (Economic Leading Indicator : ELI) ที่สำคัญ เช่น 

(1) ภาษีมูลค่าเพิ่ม 
(2) จำนวนนักท่องเที่ยว 
(3) จำนวนผู้โดยสารผ่านท่าอากาศยาน 
(4) ค่าธรรมเนียมจากผู้เข้าพักโรงแรม 
(5) จำนวนรถโดยสารจดทะเบียนใหม่ 
(6) ภาษีธุรกิจเฉพาะ 
(7) ค่าเช่าอสังหาริมทรัพย์(จากธนารักษ์) 
(8) รายจ่ายประจำจากงบประมาณ 
(9) ปริมาณสินเช่ือ 
(10) พื้นที่ขออนุญาตก่อสร้างที่อยู่อาศัย และอาคารพาณิชย์ 
(11) ภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดโรงแรมและภัตตาคาร 
(12) ปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคบริการ 

โดยเครื่องช้ีฯที่คัดเลือกมาต้องมีน้ำหนักไม่ต่ำกว่า ร้อยละ 50 ของภาคบริการรวม (11 สาขา ตั้งแต่สาขาก่อสร้าง
ถึงสาขาลูกจ้างในครัวเรือน) ซึ่งคำนวณจากมูลค่าเพิ่ม ณ ราคาปัจจุบันของปีล่าสุดของกิจรรมเครื่องช้ีฯ          ที่
คัดเลือกมาเทียบกับมูลค่า GPP ภาคบริการรวม ณ ราคาปัจจุบันของปีล่าสุด  

3.1.3.2 กำหนดปี2548เป็นปีฐานเนื ่องจากสำนักงานคลังจังหวัดเริ ่มมีข้อมูล               
ภาวะเศรษฐกิจตั้งแต่ ปี 2548 ประกอบกับเป็นปีที่เหตุการณ์ปกติ ไม่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ  วิธีการกำหนดปีฐาน        
คือ นำข้อมูลเครื่องชี้ภาคบริการที่สำคัญของจังหวัดในปีที่จะให้เป็นปีฐาน คือปี2548ตั้งแต่ เดือนมกราคม –
ธันวาคม 2548จำนวน 12 เดือน (ข้อมูลมาจากตาราง ELI) มาหาค่าเฉลี่ย 



 
 

 
 
 
 
 

 
3.1.3.3 แปลงเครื่องชี้ภาคบริการจังหวัด ตั้งแต่ปี 2548-ปีปัจจุบันที่มีข้อมูลใหเ้ป็น

ดัชนี (Index) ที่มีปีฐานเดียวกัน จะทำให้ได้ดัชนีของเครื่องชี้ภาคบริการแต่ละชนิดออกมา เป็นชุดของข้อมูล
อนุกรมเวลา (Time Series Data) ที ่สามารถนำมารวมกันได้ (ดัชนีกับดัชนีเท่านั ้นที ่จะรวมกันได้) เป็นการ
แก้ปัญหาหน่วยที่ไม่เหมือนกัน เช่น บางรายการหน่วยเป็นล้านบาท บางรายการหน่วยเป็นคนดังภาพ 

การกำหนดปีฐาน ในตัวอย่างใช้ปี 2548 ดังนั้นให้นำข้อมูลทัง้ 12 เดือน มาหาค่าเฉลี่ย ตัวอย่าง :
ภาษีมูลค่าเพิ่ม2548 เฉลี่ย 12 เดือน สูตร =AVERAGE(C303:N303) ได้เท่ากับ 95,681 คน 
 



 
 
 

 
 
 
- ตรวจสอบว่าผลการคำนวณถูกต้องหรอืไม่โดยการรวมดัชนีในแต่ละเดือนของป ี2548 

ซึ ่งเมื ่อเฉลี่ยแล้วต้องมีมูลค่าเท่ากับ 100 (เนื ่องจากปี 2548 เป็นปีฐาน) โดยใช้วิธีปฏิบัติเช่นเดียวกับการ
ตรวจสอบผลการคำนวณภาคเกษตร 

3.1.3.4 หาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีแต่ละรายการ เริ่มทำตั้งแต่ปี พ.ศ. 2549 
เนื่องจาก ปี 2548 กำหนดให้เป็นปีฐานได้แก่ 

  - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) 
  - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 
  - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน (Moving Average 6 month) 

3.1.3.5 ทำดัชนีผลผลิตภาคบริการ (SI) 
(1) หาน้ำหนกั (Weight) ของเครือ่งช้ีภาคบริการแต่ละรายการ (เครือ่งช้ี) 

โดยกำหนดน้ำหนกัขององค์ประกอบในการจัดทำ SI การกำหนดน้ำหนักขององค์ประกอบในการจัดทำSI             
ให้น้ำหนักของเครือ่งช้ี โดยเครื่องช้ีภาคบริการด้านต่างๆ ประกอบด้วย ภาษีมูลค่าเพิ่ม (สาขาค้าส่งค้าปลกีฯ) 
จำนวนนักท่องเที่ยว ภาษีมูลค่าเพิม่หมวดโรงแรมและภัตตาคาร ปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคบริการ และ
ค่าธรรมเนียมจากผู้เข้าพกัโรงแรม (สาขาโรงแรมฯ) จำนวนรถโดยสารจดทะเบียนใหม่และจำนวนผู้โดยสารผ่านท่า
อากาศยาน (สาขาขนส่ง) ภาษีธุรกจิเฉพาะและค่าเช่าอสังหาริมทรัพย์ (สาขาอสังหารมิทรัพย์) รายจ่ายประจำจาก
งบประมาณ (สาขาบรหิาร การศึกษา และสุขภาพ)ปรมิาณสนิเช่ือ(สาขาการเงิน) และพื้นที่ขออนุญาตก่อสร้าง
(สาขาก่อสร้าง) โดยหาสัดส่วนของGPP ภาคบริการ ณ ราคาประจำปี (11 สาขา ตั้งแต่สาขากอ่สร้าง ถึงสาขา
ลูกจ้างในครัวเรือน) แล้วนำมาเครื่องช้ีภาคบริการมาหาสัดสว่นตามสัดส่วน GPP ภาคบริการ แล้วเปรียบเทียบ
อัตราการขยายตัว(% yoy)ของ SI ที่ได้กบั GPP Service constant prices (สศช.) แล้วพิจารณาค่าเฉลี่ย error ที่
เกิดกับ SI และ GPP Service constant prices (สศช.) ใหค่้าเฉลี่ย error อยูร่ะหว่าง -2 ถึง 2 มีขั้นตอน ดังนี้ 

 

หาค่าดัชนีโดยการนำค่าผลผลิตในแต่ละเดือนมาคูณด้วย 100 แล้วหารด้วยค่าเฉลี่ยตามข้อ 2) ซึ่งเป็นปีฐาน
ตัวอย่าง : จำนวนนักท่องเที่ยว ม.ค.48 สูตร =C303/$B$317 หรือ (138,412/95,681*100) ได้เท่ากับ 
144.7 
 



1) หาโครงสร้าง GPP ภาคบริการ ณ ราคาประจำปี โดยใช้ปีปัจจุบัน 
เช่นปี 2556 (จำนวน 11 สาขา ตั้งแต่สาขาก่อสร้าง ถึง สาขาลูกจ้างในครัวเรือน) ดังตาราง 

สาขาการผลิต/เครื่องชี้ IPI VA ปี 2556 โครงสร้าง 
สาขาก่อสร้าง        3,406     0.0364  
สาขาการขายส่งการขายปลีก การซ่อมแซมยานยนต์      12,256     0.1310  
สาขาโรงแรมและภัตตาคาร        2,498     0.0267  
สาขาการขนส่งสถานที่เก็บสินค้าและการคมนาคม        4,030     0.0431  
สาขาตัวกลางทางการเงิน        5,640     0.0603  
สาขาบริการด้านอสังหาริมทรัพย์การให้เช่าและบริการทางธุรกิจ        5,119     0.0547  
สาขาการบริหารราชการและการป้องกันประเทศ        4,062     0.0434  
สาขาการศึกษา        9,040     0.0967  
สาขาการบริการด้านสุขภาพและสังคม        2,718     0.0291  
สาขาการให้บริการด้านชุมชนสังคมและบริการส่วนบุคคลอ่ืนๆ        1,125     0.0120  
สาขาลูกจ้างในครัวเรือนส่วนบุคคล          553     0.0059  
ภาคบริการ              50,446.8  0.5394 

2) นำเครื่องช้ีภาคบริการแต่ละเครื่องช้ีที่นำมาเป็นตัวแทน (Proxy) แต่
ละสาขาการผลิตมากำหนดน้ำหนักตามโครงสร้างแต่ละสาขาการผลิต หากสาขาการผลิตใดมีเครื่องชี้มากกว่า 1 
ตัว ให้แบ่งน้ำหนักแต่ละเครื่องชี้เท่าๆกัน เช่น สาขาโรงแรม มีสัดส่วน 0.0267 มีเครื่องชี้ที่เป็นตั วแทน 4 ตัว 
ได้แก่ จำนวนนักท่องเที่ยว ภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดโรงแรมและภัตตาคาร ปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคบริการ และ
ค่าธรรมเนียมจากผู้เข้าพักโรงแรม ดังนั้นต้องกำหนดน้ำหนักเท่ากันคือ 0.007 และใช้วิธีการเดียวกันนี้กับทุก
เครื่องช้ีจนครบ 

3) เมื่อกำหนดน้ำหนักเสร็จสิ้นแล้ว ให้คำนวณน้ำหนักโดยวิธีการถ่วง
น้ำหนัก เนื่องจากเครื่องชี้ที่นำมาเป็นตัวแทน ตัวอย่างของจังหวัดเชียงรายมีทั้งสิ้น 6 ตัว คิดเป็นสาขาการผลิต
จำนวน 4 สาขาการผลิต ไม่ครบทั้ง 10 สาขาการผลิต จำเป็นต้องมีการถ่วงน้ำหนัก โดยหาผลรวมของน้ำหนัก 
แล้วนำไปถ่วงน้ำหนักกับเครื่องช้ีแต่ละสาขาการผลิต ดังตาราง 

ตัวอย่าง : ตารางการคำนวณน้ำหนักดัชนีผลผลิตภาคบริการ (SI) 

เครื่องชี้ สาขาการผลิต โครงสร้าง GPP น้ำหนัก 
 จำนวนนักท่องเที่ยว  สาขาโรงแรมฯ 0.00890 0.02992 
 จำนวนผู้โดยสารผ่านท่าอากาศยาน  สาขาขนส่งฯ 0.04309 0.14484 
 ภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดโรงแรมและภัตตาคาร  สาขาโรงแรม 0.00890 0.02992 
 ปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคบริการ  สาขาโรงแรมฯ 0.00890 0.02992 
 ปริมาณค้าปลีก  สาขาขายส่งขายปลีกฯ 0.13105 0.44050 
 ปริมาณด้านการศึกษา  สาขาการศึกษา 0.09665 0.32489 
  รวม 0.2975 1.000 

 
 
 
 

 

หาน้ำหนัก ของแต่ละเครือ่งช้ีกับผลรวมของสัดส่วนทั้งหมด ตัวอย่าง : น้ำหนักของ จำนวนนักท่องเที่ยว           
หาโดยใช้สูตร = (0.00890/0.2975)จะได้น้ำหนักของจำนวนนักท่องเที่ยว = 0.02992และทำทุกเครื่องช้ี
ด้วยวิธีเดียวกัน 



(2) นำสัดส่วนน้ำหนักของเครื่องช้ีภาคบริการแต่ละรายการที่หาได้ในข้อ (1) 
คูณกับดัชนีผลผลิตภาคบริการแต่ละรายการทีห่าได้ในข้อ  3) แล้วนำผลที่ได้มารวมกัน จะทำให้ได้ดัชนี SIตามสูตร
SI = w1*X1+w2*X2+…….+wnXnตัวอย่าง การคำนวณหาดัชนีผลผลิตภาคบริการ ประจำเดือนมกราคม 
2548  ดังนี ้

จากสูตร SI = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn 
  SI = (น้ำหนักจำนวนนักท่องเที่ยวXดัชนีจำนวนนักท่องเที่ยว)+(น้ำหนักจำนวน

ผู้โดยสารผ่านท่าอากาศยานXดัชนีจำนวนจำนวนผู้โดยสารผ่านท่าอากาศยาน)+(น้ำหนักภาษีมูลค่าเพิ่มหมวด
โรงแรมและภัตตาคารXดัชนีภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดโรงแรมและภัตตาคาร)+(น้ำหนักปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคบริการ
Xดัชนีปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคบริการ)+(น้ำหนักปริมาณการค้าปลีกXดัชนีปริมาณการค้าปลีก)+(น้ำหนักปริมาณ
ด้านการศึกษาXดัชนีปริมาณด้านการศึกษา) 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
3.1.3.6 คำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีผลผลิตภาคบริการ (SI) 

   - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY)  
   - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 

    - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน (Moving Average 6 month) 
3.1.3.7 คำนวณ SI เป็นรายปี ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม จำนวน 12 เดือน ของ

แต่ละปี แล้วคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง(% YOY)ของดัชนีผลผลิตภาคบริการ(SI) เทียบกับอัตราการ
เปล ี ่ยนแปลงของผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหว ัดภาคบริการ (GPP Service constant prices)เพื ่อตรวจสอบ

ตัวอย่าง : การคำนวณ SI  
SI = (0.02992x144.7)+(0.14484x118.0)+( 0.02992x154.7)+ 
(0.02992x85.6)+(0.44050xC325)+(0.32489xC327)  = 28.6   หมายเหตุ : ปริมาณการค้าปลกี และ
ปริมาณด้านการศึกษา ไม่มีข้อมลูเครือ่งช้ีรายเดือน 
 



ความสัมพันธ์ระหว่างเครื่องช้ีที่คัดเลือกมาและการกำหนดน้ำหนักแต่ละเครื่องช้ีกับ GPP ภาคบริการ โดยใช้สูตร
การคำนวณ  

Error (SI(Q) - GPP Service constant prices)  
เพื่อพิจารณาค่า Average Error ที่ได้ ว่า(-) Under Estimated  หรือ (+)Over Estimated  

ซึ่งค่าที่ได้ควรอยู่ระหว่าง -2 ถึง 2 และค่าที่ได้จากการคำนวณเท่ากับ 1.0 ดังภาพ 

 
 
   
  3.1.4. การคำนวณดัชนชีี้วัดเศรษฐกิจดา้นอุปทาน (Supply Side : GPPS) 

   จากสูตรคำนวณ    
   GPPS = w1*API+w2*IPI+w3*SI 
    กำหนดให ้

• w คือ น้ำหนักที่เกิดข้ึนจากการคำนวณในแต่ละสมการจะมค่ีาแตกต่างกัน
ในแต่ละจังหวัด แต่ผลรวมของ w ในสมการเดียวกันจะมีค่าเท่ากับ 1 เสมอ 

• API คือ ดัชนีผลผลิตภาคเกษตรกรรม 
• IPI คือ ดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม 
• SI คือ ดัชนีภาคบริการ 

   การคำนวณหาน้ำหนัก (Weight) ในการคำนวณหา GPP ด้านอุปทาน 
   การกำหนดน้ำหนักของแต่ละองค์ประกอบของดัชนี โดยหาสัดส่วนจากมูลค่าเพิ่ม (VA) 
ราคาปีปัจจุบันของเครื ่องชี ้เศรษฐกิจภาคเกษตรกรรม (สาขาเกษตร + สาขาประมง) เครื ่องชี ้เศรษฐกิจ
ภาคอุตสาหกรรม (สาขาเหมืองแร่ สาขาอุตสาหกรรม และสาขาไฟฟ้า)และเครื่องช้ีเศรษฐกิจภาคบริการ(11 สาขา 
ตั้งแต่สาขาก่อสร้าง ถึง สาขาลูกจ้างในครัวเรือน) จากข้อมูล GPP ของ สศช. เทียบกับ GPP รวมราคาปีปัจจุบัน 
ของ สศช.เพื่อกำหนดน้ำหนัก ดังตาราง 

ภาคการผลิต VA-2552 น้ำหนัก 
ภาคเกษตร         15,085.2  0.41 
ภาคอุตสาหกรรม           2,849.3  0.08 
ภาคบริการ         19,087.1  0.52 
ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด (GPP)         37,021.6  1.00 

 
 

Average Error = 1.0 



จากตารางสามารถคำนวณหาน้ำหนักของแต่ละดัชนี ได้ดังนี้ 
   1) น้ำหนักดัชนี API คำนวณน้ำหนัก ดังนี ้

15,085.2/37,021.6 = 0.41 
   2) น้ำหนกัดัชนี IPI คำนวณน้ำหนัก ดังนี ้

2,849.3/37,021.6 = 0.08 
   3) น้ำหนกัดัชนี SI คำนวณน้ำหนัก ดังนี ้

19,087.1/37,021.6 = 0.52 
   4) น้ำหนักดัชนีแต่ละค่า เมื่อรวมกันแล้วต้องมีมูลค่าเท่ากับ 1 
 

เมื ่อได้น้ำหนักของดัชนีแต่ละภาคแล้ว สามารถคำนวณหา GPP ด้านอุปทาน ตามสูตร                       
GPPS= w1*API+w2*IPI+w3*SI   ตัวอย่าง การคำนวณหา GPP ด้านอุปทาน ประจำเดือนมกราคม 2548  ดังนี ้
   จากสูตร GPPS = w1*API+w2*IPI+w3*SI 

GPPS  = (น้ำหนักดัชนีภาคเกษตรกรรมXดัชนีภาคเกษตรกรรม)+(น้ำหนักดัชนี
ภาคอุตสาหกรรมXดัชนีภาคอุตสาหกรรม)+(น้ำหนักดัชนีภาคบริการXดัชนีภาคบริการ) 
    = (0.41 X 109.5) + (0.08 X 86.7) + (0.52 X 108.5) 
    = 107.2 
ดังภาพ 

 
คำนวณ GPPS เป็นรายปี ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม จำนวน 12 เดือนของแตล่ะปี 

แล้วคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง(% YOY)ของ GPPS  เทียบกับอัตราการเปลี่ยนแปลงของผลติภัณฑ์มวลรวม
จังหวัด(GPP constant prices (NESDB)) โดยใช้สูตรการคำนวณ  

Error (GPPS - GPP constant prices (NESDB)) 
เพื่อพิจารณาค่า Average Error ที่ได้ ว่า(-) Under Estimate  หรือ (+)Over Estimate ซึ่ง

ค่าที่ได้ควรอยู่ระหว่าง -2 ถึง 2 และค่าที่ได้จากการคำนวณเท่ากับ 0.9 เป็นค่าที่ยอมรับได้แสดงถึงแบบจำลอง
สามารถอธิบายความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรต่างๆได้ดี ดังภาพ 



 
 

3.2 ด้านอุปสงค์ (Demand Side : GPPD) 
  3.2.1 ดัชนีการบริโภคภาคเอกชนจังหวัด (Private Consumption Index: Cp Index) 

3.2.1.1 คัดเลือกเครื่องชี้การใช้จ่ายเพื่อการบริโภคภาคเอกชนของจังหวัด จากตาราง
เครื่องช้ีภาวะเศรษฐกิจจังหวัด (Economic Leading Indicator: ELI) ที่สำคัญ เช่น 

(1)  ภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดการขายสง่ ขายปลีก 
(2)  ปริมาณรถยนตจ์ดทะเบียนใหม ่
(3)  ปริมาณรถจักรยานยนต์จดทะเบียนใหม่ 
(4)  ปริมาณการใช้ไฟฟ้าภาคครัวเรอืน 
(5)  ปริมาณการจำหน่ายน้ำประปา  
(6)  ปริมาณการจำหน่ายสรุา 

3.2.1.2 กำหนดปี 2548 เป็นปีฐาน เนื ่องจากสำนักงานคลังจังหวัดเริ ่มมีข้อมูล               
ภาวะเศรษฐกิจตั้งแต่ ปี 2548 ประกอบกับเป็นปีที่เหตุการณ์ปกติ ไม่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ วิธีการกำหนดปีฐาน        
คือ นำข้อมูลเครื่องชี้การใช้จ่ายเพื่อการบริโภคภาคเอกชนของจังหวัดในปีที่จะให้เป็นปีฐาน คือ  ปี2548 ตั้งแต่ 
เดือนมกราคม – ธันวาคม 2548 จำนวน 12 เดือน (ข้อมูลมาจากตาราง ELI) มาหาค่าเฉลี่ย 

 

 

 

หาค่าเฉลี่ยทั้ง 12 เดือน ของภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดขายส่งขายปลีก ในปี 2548 โดยใช้สูตร 
=AVERAGE(C5:N5) ได้เท่ากับ 2.98 ล้านบาท ทำในทำนองเดยีวกันนี้กบัทกุเครือ่งช้ีการบริโภคภาคเอกชน ปี 
2548 

Average Error = 0.9 



 
3.2.1.3 แปลงเครื่องช้ีการใช้จ่ายเพื่อการบริโภคภาคเอกชนของจังหวัดต้ังแต่ปี2548-

ปีปัจจุบันที่มีข้อมูล ให้เป็นดัชนี (Index) ที่มีปีฐานเดียวกัน จะทำให้ได้ดัชนีของเครื่องช้ีการใช้จ่ายเพื่อการบริโภค
ภาคเอกชนของจังหวัดแต่ละชนิดออกมาเป็นชุดของข้อมูลอนุกรมเวลา (Time Series Data) ที่สามารถนำมา
รวมกันได้ (ดัชนีกับดัชนีเท่านั้นที่จะรวมกันได้) เป็นการแก้ปัญหาหน่วยที่ไม่เหมือนกัน เช่น บางรายการเป็นล้าน
บาท บางรายการเป็นคัน ดังภาพ 

 

 

แปลงเครื่องช้ีภาคบริการของจังหวัดแต่ละรายการ ตั้งแต่ปี 2548 - ปีปัจจุบันที่มีข้อมูล ให้เป็นดัชนี (Index) 
โดยใช้สูตร =IF($B12=0,0,C5/$B12*100) 
               =IF($B12=0,0,2.12/2.98*100) 
               =71.18 
จะได้ดัชนีภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดขายส่งขายปลีกเดือนมกราคม 2548 เท่ากับ 71.18 และทำในทำนองเดียวกัน
นี้กับทกุเครือ่งช้ีการบริโภคภาคเอกชน ซึง่ใช้ค่าเฉลี่ยในปี 2548 ของทุกเครื่องช้ีเป็นตัวหารตลอด 

 - ตรวจสอบว่าผลการคำนวณถูกต้องหรือไม่โดยการรวมดัชนีในแต่ละเดือนของปี 
2548 ซึง่เมื่อเฉลี่ยแล้วต้องมีมลูค่าเท่ากบั 100 (เนื่องจากปี 2548 เป็นปฐีาน) โดยใช้วิธีปฏิบัติเช่นเดียวกับการ
ตรวจสอบผลการคำนวณภาคเกษตร 

3.2.1.4หาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีแต่ละรายการ เริ่มทำตั้งแต่ปี พ.ศ. 2549 
เนื่องจาก ปี 2548 กำหนดให้เป็นปีฐานได้แก่ 

- อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) 
- ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 
- ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน (Moving Average 6 month) 

3.2.1.5 ทำดัชนีการบริโภคภาคเอกชนจังหวัด (Cp) 
(1) หาน้ำหนัก (Weight) ของเครื่องช้ีการใช้จ่ายเพื่อการบรโิภคภาคเอกชนของ

จังหวัดแต่ละรายการ โดยกำหนดน้ำหนักขององค์ประกอบในการจัดทำ Cp Indexกำหนดน้ำหนักของเครื่องช้ีจาก
การหาค่าเฉลี่ยของเครื่องช้ีในการจัดทำ Cp Index และแปลงเป็นมูลค่าหน่วยเดียวกัน (บาท) แล้วหาน้ำหนักจาก
สัดส่วนมูลค่าเครื่องช้ี เทียบกับมูลค่ารวมของเครื่องช้ีทั้งหมดดังนี้ 

 



ตารางการคำนวณหาน้ำหนักดัชนีการบรโิภคภาคเอกชน (Cp) 

 
จากตารางการหาค่าเฉลี่ยของดัชนีการบริโภคภาคเอกชน มแีนวทางดังนี้ 
 หาค่าเฉลี่ยของเครื่องชี้แต่ละเครื่องชี้ โดยใช้สูตร =AVERAGE (C42:H42) แล้วคูณด้วยราคาของ
เครื่องช้ีนั้นๆ เพื่อแปลงเป็นมูลค่าต่อบาท โดย 
 

- ภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดขายส่งขายปลีก คำนวณจาก  
  = ภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดขายส่งขายปลีกเฉลี่ย*1,000,000 
  = (107.65*1,000,000)  
  = 107,650,815 บาท 
 

- จำนวนรถยนต์น่ังส่วนบุคคลจดทะเบียนใหม่ คำนวณจาก 
  = จำนวนรถยนต์น่ังส่วนบุคคลจดทะเบียนใหม่เฉลี่ยต่อปี*ราคาเฉลี่ยของรถยนต์น่ังส่วนบุคคล 
     จดทะเบียนใหม่ 
  = 607*718,285  
  = 435,999,116 บาท 
 

- จำนวนรถจักรยานยนต์จดทะเบียนใหม่ คำนวณจาก 
  = จำนวนรถจักรยานยนต์จดทะเบียนใหม่เฉลี่ยต่อปี*ราคาเฉลี่ยของจำนวนรถจักรยานยนต์จดทะเบียนใหม่ 
  = 12,967*46,392 
  = 601,546,661 บาท 
 

- ปริมาณการใช้ไฟฟ้าของครัวเรือนที่อยู่อาศัย คำนวณจาก 
  = ปริมาณการใช้ไฟฟ้าของครัวเรือนที่อยู่อาศัยเฉลี่ยต่อปี*(ราคาเฉลี่ยต่อหน่วยของปริมาณการใช้ไฟฟ้าของ 
      ครัวเรือนที่อยู่อาศัย*1,000,000) 
  = 153.56*(3.386233*1,000,000) 
  = 519,994,057 บาท 
 

- ปริมาณการจำหน่ายน้ำประปา คำนวณจาก 
  = ปริมาณการจำหน่ายน้ำประปา เฉลี่ยต่อปี*ราคาเฉลี่ยต่อหน่วยปริมาณการจำหน่ายน้ำประปา   
  = 2,198,713*14.80 
  = 32,547,831 บาท 
 

- ปริมาณการจำหน่ายสุรา คำนวณจาก 
  = ปริมาณการจำหน่ายสุราเฉลี่ยต่อปี*ราคาเฉลี่ยต่อหน่วยปริมาณการจำหน่ายสุรา 
  = 1,398,223*350 
  = 489,378,174 บาท 



3) การคำนวณหาน้ำหนักแตล่ะดัชนี ดังนี้ 

 

โดยใช้สูตร =K42/SUM($K$42:$K$47) ตัวอย่างการคำนวณหาน้ำหนักภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดขายส่งขาย
ปลีก 
              =107,650,815/2,187,116,655 
              =0.04922  
ทำในทำนองเดียวกันนี้กับทุกเครื่องช้ี โดยผลรวมของน้ำหนักจากทุกเครื่องช้ีนั้นต้องรวมกันเท่ากับ 1.00000 

 (2) นำสัดส่วนน้ำหนักเครื่องช้ีการใช้จ่ายเพื ่อการบริโภคภาคเอกชนของ
จังหวัดแต่ละรายการที่หาได้ในข้อ (1) คูณกับดัชนีผลผลิตภาคบริการแต่ละรายการที่หาได้ในข้อ 3) แล้วนำผลที่
ได้มารวมกัน จะทำให้ได้ดัชนี Cp ตามสูตรCp = w1*X1+w2*X2+……. +wnXn 
ตัวอย่าง การคำนวณหาดัชนีการบริโภคภาคเอกชน ประจำเดือนมกราคม 2548 ดังนี ้

จากสูตร Cp = w1*X1+w2*X2+……. +wnXn 

 

โดยมีสูตรการคำนวณ  
=($B$19*C12)+($B$20*C13)+($B$21*C14)+($B$22*C15)+($B$23*C16)+($B$24*C17) 
=(น้ำหนกัภาษีมูลค่าเพิม่หมวดขายส่งขายปลีก*ดัชนีภาษีมูลค่าเพิ่มหมวดขายส่งขายปลีก)+(น้ำหนักจำนวน
รถยนต์น่ังส่วนบุคคลจดทะเบียนใหม่*ดัชนจีำนวนรถยนต์น่ังส่วนบุคคลจดทะเบียนใหม่)+(น้ำหนกัจำนวน
รถจักรยานยนต์จดทะเบียนใหม่ *ดัชนีจำนวนรถจักรยานยนต์จดทะเบียนใหม่)+(น้ำหนักปริมาณการใช้ไฟฟ้า



ของครัวเรอืนที่อยู่อาศัย *ดัชนีปรมิาณการใช้ไฟฟ้าของครัวเรือนที่อยู่อาศัย) +(น้ำหนักปริมาณการจำหน่าย
น้ำประปา *ดัชนีปริมาณการจำหน่ายน้ำประปา)+(น้ำหนักปริมาณการจำหน่ายสุรา*ดัชนีปริมาณการจำหน่าย
สุรา 
= (0.0492*71.18)+(0.1993*130.16)+(0.2750*75.68)+(0.2378*91.17)+(0.0149*73.92) 
  +(0.2238*101.33) 
= 95.72 และทำในทำนองเดียวกนันี้จนถึงข้อมลูปจัจบุัน 

 
3.2.1.6 คำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีการบริโภคภาคเอกชน (Cp) 
   - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY)  
   - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 

    - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน (Moving Average 6 month) 
3.2.1.7 คำนวณ Cp เป็นรายปี ตั ้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม จำนวน 12 เดือน ของแต่ละปี แล้ว

คำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) ของดัชนีการบริโภคภาคเอกชน (Cp) 
 

การหาราคาเฉลี่ยของเครื่องชี้เศรษฐกิจดา้นการใช้จ่าย (Demand Side) 
การหาราคาของเครื่องชี้เศรษฐกิจจะนำไปใช้ในเครื่องชี้ฯ ในด้านการใช้จ่าย (Demand Side) ดัชนีการ

บริโภคภาคเอกชนจังหวัด (Private Consumption Index: Cp Index) และดัชนีการลงทุนภาคเอกชนจังหวัด 
(Private Investment Index: Ip Index) ซึ ่งตามหนังสือกรมบัญชีกลาง ที ่ กค 0407.4/00267 ลงวันที ่ 3 
พฤษภาคม 2554 เรื่อง การจัดทำรายงานประมาณการเศรษฐกิจจังหวัดรายไตรมาส ได้กำหนดแนวทางการ
พัฒนาคุณภาพของการจัดทำประมาณการเศรษฐกิจจังหวัดโดยวิธี Management Chart ไว้ในดังนี้  

1.  เครื่องช้ีเศรษฐกิจด้านการบริโภคภาคเอกชนที่นำมาใช้เป็นเครื่องช้ีในการจัดทำแบบจำลองประมาณ
การเศรษฐกิจจังหวัด หรือดัชนีการบริโภคภาคเอกชนจังหวัด (Private Consumption Index: Cp Index) ได้แก่  

1.1) ภาษีม ูลค่าเพิ ่มจากธุรกิจค้าปลีกค้าส่ง/รายได้ของผู ้ประกอบการค้าปลีกที ่แจ้งยื ่นเสีย
ภาษีมูลค่าเพิ่ม 

1.2) ปริมาณจำหน่ายรถยนต์น่ังส่วนบุคคล/จำนวนรถยนต์น่ังส่วนบุคคลจดทะเบียนใหม่ 
1.3) ปริมาณจำนวนรถจักรยานยนต์/จำนวนจักรยานยนต์จดทะเบียนใหม่  
ข้อมูลทั้ง 3 เครื่องชี้ฯ ที่ได้กล่าวมาแล้วนี้จำเป็นต้องจัดเก็บและนำมาใช้ในแบบจำลอง ส่วนปรมิาณ

จำหน่ายสุราและเบียร์ และข้อมูลอื่น ๆ  นั้น จะนำมาใช้ในแบบจำลองหรือไม่ ให้เป็นไปตามความเหมาะสมของ
สภาพพื้นที่จังหวัดน้ัน  

2.  เครื่องช้ีเศรษฐกิจด้านการลงทุนภาคเอกชนที่นำมาเป็นเครื่องช้ีในการจัดทำแบบจำลองประมาณการ
เศรษฐกิจจังหวัด หรือดัชนีการลงทุนภาคเอกชนจังหวัด (Private Investment Index: Ip Index) ได้แก่ 

2.1) พื้นที่ขออนุญาตก่อสร้าง 
2.2) ปริมาณจำหน่ายรถยนต์เพื่อการพาณิชย์/จำนวนรถยนต์เพื่อการพาณิชย์จดทะเบียนใหม่  
2.3) ปริมาณสินเช่ือเพื่อการลงทุน  
ข้อมูลทั้ง 3 เครื่องชี้ฯ ที่ได้กล่าวมาแล้วนี้จำเป็นต้องจัดเก็บและนำมาใช้ในแบบจำลอง ส่วนเครื่องช้ี

ภาษีจากการทำธุรกรรมอสังหาริมทรัพย์/ค่าธรรมเนียมขายฝากที่ดิน ยอดขายปูนซีเมนต์ จำนวนทุนจดทะเบียน
ธุรกิจนิติบุคคล หรือข้อมูลอื่น ๆ  นั้น จะนำมาใช้ในแบบจำลองหรือไม่ ให้เป็นไปตามความเหมาะสมของสภาพพืน้ที่
จังหวัดน้ัน  

จากที่กล่าวมาแล้วในหน้า 42 ว่าการทำดัชนีการบริโภคภาคเอกชนจังหวัด (Private Consumption 
Index: Cp Index) และดัชนีการลงทุนภาคเอกชนจังหวัด (Private Investment Index: Ip Index) นั ้น ต้อง



คำนวณหาน้ำหนักของเครื่องช้ีฯ ต่างๆ เพื่อประมวลผลออกมาเป็นดัชนี โดยต้องแปลงเครื่องช้ีฯ ที่มีหน่วยต่างกัน
เป็นมูลค่าหน่วยเดียวกัน (บาท) เพื่อหาน้ำหนักจากสัดส่วนมูลค่าของแต่ละเครื่องชี้ฯ กับมูลค่ารวมของเครื่องช้ีฯ 
ทั้งหมด 

อีกทั้งในการจัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการโครงการเพิ่มประสทิธิภาพงานวิเคราะหเ์ศรษฐกิจการคลงั
จังหวัด โดยวิธี Management Chart ให้กับบุคลากรของสำนักงานคลังเขตและสำนักงานคลังจังหวัดในช่วงที่ผ่าน
มายังไม่ได้ให้ความสำคัญในการหาราคาที่สะท้อนถึงสถานการณ์ในพื้นที่จังหวัด เพื่อแปลงเป็นมูลค่า ซึ่งนำไปสู่การ
หาน้ำหนักของเครื่องช้ีฯ และประมวลผลกันให้ได้เป็นดัชนีในแต่ละด้าน จะเห็นได้ว่าราคาที่นำมาแปลงเป็นมูลค่า
ของแต่ละเครื่องชี้ฯ นั้นมีความสำคัญอย่างมาก หากนำราคาที่ไม่เป็นไปตามสถานการณ์หรือสภาพพื้นที่ที่เกิด
ข้ึนมาใช้ในแบบจำลองฯ จะส่งผลถึงการคำนวณหาน้ำหนักของเครื่องช้ีฯ และประมวลผลกันให้ได้เป็นดัชนีที่อาจ
ไม่สะท้อนสถานการณ์จริงในพื้นที่จังหวัด ประกอบกับหากไม่สามารถอธิบายหรือนำเสนอถึงแหล่งที่มาของการ
ได้มาราคาในแบบจำลองฯ อาจจะส่งผลให้ความน่าเช่ือถือของแบบจำลองฯ ลดลงตามไปด้วย 

ดังนั้นคณะทำงานจึงเห็นความสำคัญของการได้มาซึ่งราคาของเครื่องช้ีฯ เพื่อใช้ในแบบจำลองฯ ซึ่งใช้
ข้อมูลของหน่วยงานในพื้นที่จังหวัดที่เกี่ยวข้องที่มีการจัดเก็บอยู่แลว้และใช้ข้อมูลที่ได้จากการสืบค้นจากเว็บไซด์มา
ใช้ในการคำนวณหาราคาของเครื่องช้ีฯ ดังกล่าวข้างต้น โดยนำเสนอ ดังนี้ 

 
1) การหาราคาของรถยนต์และรถจักรยานยนต์ 

Cp Index:  จำนวนรถยนต์น่ังส่วนบุคคลจดทะเบียนใหม่ (รย.1 และ รย.2)1 
  จำนวนจักรยานยนต์จดทะเบียนใหม่ (รย.12)2 

Ip Index:  จำนวนรถยนต์เพื่อการพาณิชย์จดทะเบียนใหม่ (รย.3)3 
โดยข้อมูลเครื่องชี้ทั้ง 3 นี้ได้มาจากสำนักงานขนส่งจังหวัด ซึ่งวิธีการหาราคาเฉลี่ยถ่วงน้ำหนักของ

เครื่องชี้คล้ายกัน เพื่อความเข้าใจขอยกตัวอย่างวิธีการหาราคาเฉลี ่ยถ่วงน้ำหนักของ จำนวนรถยนต์เพื่อการ
พาณิชย์จดทะเบียนใหม่ ปี 2557 โดยใช้ข้อมูลจากรายงานสถิติจำนวนรถใหม่ (ป้ายแดง) ที่จดทะเบียนโดยแยก
ยี่ห้อรถ ประเภทรถบรรทุกส่วนบุคคล (รย.3) ปี 2557 (STT0R061) สำนักงานขนส่งจังหวัด ตั้งแต่วันที่ 1 
มกราคม ถึง 31 ธันวาคม 2557 ซึ่งมีรายละเอียดสถิติจำนวนรถใหม่ (ป้ายแดง) ที่จดทะเบียนโดยแยกยี่ห้อรถ 
ประเภทรถบรรทุกส่วนบุคคล ที่แสดงให้เห็นถึง ยี่ห้อรถ และความจุกระบอกสูบ 

 
1รย.1 ประเภทรถนั่งส่วนบุคคลไม่เกิน 7 คน (STT0R041) และ รย.2 ประเภทรถนั่งส่วนบุคคลเกิน 7 คน (STT0R051) 
2รย.12 ประเภทรถจักรยานยนต์ส่วนบุคคล (STT0R071) 
3รย.3 ประเภทรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล (STT0R061) 



 
 

 ที่มา : สำนักงานขนส่งจังหวัดลำพูน 
 
 นำมาสร้างตารางการคำนวณราคารถใหม่ (ป้ายแดง) ที่จดทะเบียนโดยแยกยีห่้อรถ ประเภท
รถบรรทุกส่วนบุคคล โดยแยกเป็นย่ีห้อและกระบอกสบูโดยแทรกบรรทัดราคา ในแต่ละยีห่้อ 

 
 ราคาของแต่ละยี่ห้อหาข้อมูลได้จากเว็บไซต์ของรถยนต์แต่ละยี่ห้อ ซึ่งจะมีคำถามว่าจะทราบ
ได้อย่างไรว่าควรใช้ราคาของรุ่นใดในย่ีห้อนั้นๆ โดยหลักแล้วควรใช้รุ่นที่มีสัดส่วนใหญ่ในแต่ละกระบอกสูบ(CC) ซึ่ง
สามารถสอบถามได้จากสำนักงานขนส่งจังหวัด ตัวอย่างเช่น ในย่ีห้อ MITSUBISHI ซึ่งมีจำนวน 65 คัน โดยส่วน



ใหญ่ที่มาจดทะเบียนใหม่เป็นรุน่ Mitsubishi Triton Mega Cab PLUS 2.4 GLS BENZENE MT ซึ่งจะต้องแทรก
ข้อคิดเห็นเพื่อบันทึกรุ่นที่ใช้มาเป็นตัวแทนของรถในแต่ละยี่ห้อ 

 
 
 เมื่อได้ข้อมูลราคาที่แยกตามยี่ห้อรถและกระบอกสูบ(CC) ครบแล้วต้องมีการถ่วงน้ำหนัก
ราคาในแต่ละยี่ห้อก่อน ซึ่งตัวอย่างมีความแตกต่างกันทั้งกระบอกสูบ (CC) และลักษณะรถในยี่ห้อเดียวกัน โดย
ถ่วงน้ำหนักตามปริมาณรถบรรทุกส่วนบุคคลจดทะเบียนใหม่ที่แยกตามกระบอกสูบ (CC) และชนิดรถ 

 
 
 สูตร   =IFERROR (D11*(D10/H10) +E11*(E10/H10) +F11*(F10/H10) +G11*(G10/H10), 0) 
  =IFERROR ((708,000 X (550/551) + (1,500,000 X (1/551), 0)  
ISUZU = 709,437 บาท (ราคาเฉลี่ยถ่วงน้ำหนักยี่หอ้ ISUZU) โดยทำรูปแบบเดียวกันนี้ทุกยีห่้อรถ 
 
 เมื่อได้ราคาเฉลี่ยถ่วงน้ำหนักของแต่ละยี่ห้อรถแล้ว เพื่อให้ได้ราคาเฉลี่ยถ่วงน้ำหนักรถบรรทุกส่วน
บุคคล เพื่อนำไปใช้ในเครื่องช้ีเศรษฐกิจ : จำนวนรถยนต์เพื่อการพาณิชย์จดทะเบียนใหม่จึงต้องมีการถ่วงน้ำหนัก
ราคารถบรรทุกส่วนบุคคลระดับจังหวัด โดยถ่วงน้ำหนักตามปริมาณรถฯจดทะเบียนใหม่ 



 
 
 
 
สูตร  =IFERROR(H7*(H6/H26)+H9*(H8/H26)+H11*(H10/H26)+H13*(H12/H26)+H15*
(H14/H26)+H17*(H16/H26)+H19*(H18/H26)+H21*(H20/H26)+H23*(H22/H26)+H25*
(H24/H26),0) 
 =IFERROR(688,000*(120/1,407)+285,000*(1/1,407)+709,437*(551/1,407)+659,
000*(24/1,407)+ 
 (PCHEVROLETX WCHEVROLET)+(PDFMX WDFM)+(PISUZUX WISUZU )+(PMAZDAX WMAZDA )+ 
 718,000*(65/1,407)+730,000*(38/1,407)+369,800*(2/1,407)+448,000*(1/
1,407)+ 
 (PMITSUBISHIX W MITSUBISHI)+ (PNISSANX WNISSAN)+ (PSUZUKIX W SUZUKI)+(PSOKONX WSOKON)+  
 476,000*(598/1,407)+521,714*(7/1,407),0) 
  (PTOYOTAX WTOYOTA)+ (PTATAX WTATA) 
 = 721,335 บาท 
 
 ดังนั้นราคารถใหม่ (ป้ายแดง) ที่จดทะเบียนโดยแยกยี่ห้อรถประเภทรถบรรทุกส่วนบุคคลเฉลี่ยถ่วง
น้ำหนักของจังหวัด เท่ากับ 721,335 บาท เพื่อนำไปใช้กับเครื่องชี้จำนวนรถยนต์เพื่อการพาณิชย์จดทะเบียน
ใหม่ ซึ่งเป็นหนึ่งในเครื่องช้ีเศรษฐกิจของการลงทุนภาคเอกชนจังหวัด (Private Investment Index: Ip Index) 
 สำหรับราคาของจำนวนรถยนต์นั่งส่วนบุคคลจดทะเบียนใหม่ และจำนวนจักรยานยนต์จดทะเบียน
ใหม่ ซึ่งเป็นเครื่องช้ีเศรษฐกิจดัชนีการบริโภคภาคเอกชนจังหวัด (Private Consumption Index: Cp Index) ให้
ดำเนินการจัดทำในรูปแบบเดียวกัน 

2) การหาปริมาณจำหน่ายสุราและเบียร์ ซึ่งไม่ใช่เครื่องชี้เศรษฐกิจที่จำเป็นต้องจัดเก็บและใช้ใน
แบบจำลองฯ แต่อย่างไรก็ตามมีหลายจังหวัดที่ใช้เครื่องชี้ฯ นี้ในแบบจำลองฯ เพื่อสะท้อนภาพเศรษฐกิจในด้าน
การบริโภคภาคเอกชนของจังหวัด โดยข้อมูลดังกล่าวนี้ได้มาจากสำนักงานสรรพสามิตพื้นที่ ซึ่งบางจังหวัดได้ข้อมูล
ปริมาณจำหน่ายสุราและเบียร์รวม บางจังหวัดได้ข้อมูลที่แยกรายละเอียดเป็นชนิด  



การหาราคาสุราและเบียร์ของจังหวัดน้ัน จำเป็นต้องมีรายละเอียดข้อมูลปริมาณจำหน่ายสุราและเบียรด์ัง
ตัวอย่างด้านล่างนี้ 

 
 จากนั้นคำนวณหาสัดส่วนปริมาณจำหน่ายสุราและเบียร์แต่ละชนิด กับปริมาณจำหน่ายสุราและเบียร์รวม
ของทั้งจังหวัดเพื่อนำไปเป็นน้ำหนักในการคำนวณราคาสุราและเบียร์ถ่วงน้ำหนักต่อไป โดยมีสูตรคำนวณดังนี้ 

 



สูตร =C10/SUM ($C$4:$C$18) หรือเท่ากับ =3,996,557.06/9,789,034.24 =0.40827 
 
 ในส่วนของราคาสุราและเบียร์นั้นจังหวัดสามารถหาข้อมูลได้จากสำนักงานพาณิชย์จังหวัด สำนักงาน
การค้าภายในจังหวัด หรือจัดเก็บเองโดยลงพื้นสำรวจราคาร้านค้าขายของชำ ร้านสะดวกซื้อทั่วไป อย่างไรก็ตาม
ราคาที่ได้มาน้ัน เป็นราคาต่อขวดซึ่งมิใช่ราคาที่เป็นราคาต่อลิตร จึงจำเป็นต้องแปลงราคาที่ได้มานั้นเป็นราคาต่อ
ลิตรก่อน ตัวอย่างเช่น เบียร์ช้าง ราคาต่อขวด เท่ากับ 42 บาท โดยมีประมาณ 0.640 ลิตร จึงต้องแปลงราคา
เป็นราคาต่อลิตร โดยมีคำนวณได้ดังนี้  
สูตร  = H11/G11  

=  42/0.640 
= 65.63 ต่อลิตร 

 ดำเนินการตามกระบวนการดังกล่าวกับทุกชนิดสุราและเบียร์ 

 
  

เมื่อได้ราคาสุราและเบียร์ต่อลิตรครบทุกชนิดแล้วนั้น ข้ันตอนต่อไปคือการคำนวณหาราคาสุราและเบียร์
เฉลี่ยถ่วงน้ำหนัก โดยมีสูตรคำนวณดังนี้ 

 
 



 
สูตร = (D4*E4)+(D5*E5)+(D6*E6)+(D7*E7)+(D8*E8)+(D9*E9)+(D10*E10)+(D11*E11)+ 

(D12*E12)+(D13*E13)+(D14*E14)+(D15*E15)+(D16*E16)+(D17*E17)+(D18*E18) 
 
=

 (0.0000*121.60)+(0.18883*128.00)+(0.02078*172.80)+(0.09467*271.43) 
 +(Pขาว30*Wขาว30)+(Pขาว35*Wขาว35)+(Pเซี่ยงซุน*Wเซี่ยงซุน)+(Pหงส์ทอง*Wหงสท์อง) 
+(0.00027*280.00)+(0.0000*0.0000)+(0.0000*0.0000)+(0.40827*65.63) 
+(Pมังกรทอง*Wมังกรทอง)+(Pแสงทิพย์*Wแสงทิพย์)+(Pแม่โขง*Wแม่โขง)+(Pเบียร์ช้าง*Wเบียร์ช้าง) 
+(0.00026*64.06)+(0.01718*87.50)+(0.26078*71.88)+(0.00578*107.81) 
+(Pเบยีร์อาชา*Wเบียร์อาชา)+(Pเบยีร์สิงห์*Wเบยีร์สิงห)์+(Pเบียร์ลีโอ*Wเบียร์ลีโอ)+(Pเบียร์ไฮเนเก้น*Wเบยีร์ไฮเนเก้น) 
+(0.00297*62.50)+(0.00022*84.38)+(0.0000*89.06) 
+(Pเบยีร์เชยีร์*Wเบียร์เชียร์)+(Pเบียร์ไทเกอร์*Wเบยีร์ไทเกอร์)+(Pเบยีร์ Federbrau*Wเบียร์ Federbrau) 

  
=  101.41 บาท 

 ดังนั้นราคาสุราและเบียร์เฉลี่ยถ่วงน้ำหนักของจังหวัด เท่ากับ 101.41 บาทต่อลิตร เพื่อนำไปใช้กับเครื่องช้ี
ปริมาณจำหน่ายสุราและเบียร์ ซึ่งเป็นหนึ่งในเครื่องชี้เศรษฐกิจของดัชนีการบริโภคภาคเอกชนจังหวัด (Private 
Consumption Index: Cp Index)   
 

3.2.2 ดัชนีการลงทุนภาคเอกชน (Private Investment Index : Ip Index) 
3.2.2.1 คัดเลือกเครื ่องชี้การลงทุนภาคเอกชน จากตารางเครื่องชี ้ภาวะเศรษฐกิจ

จังหวัด (Economic Leading Indicators : ELI)ที่สำคัญ เช่น 
(1) ทุนจดทะเบียนธุรกิจใหม่ 
(2) จำนวนรถยนต์พาณิชย์จดทะเบียนใหม่ (รย.3และอื่น ๆ) 
(3) จำนวนรถยนต์บรรทุกจดทะเบียนใหม่ 
(4) จำนวนรถโดยสารจดทะเบียนใหม่ 
(5) พื้นที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างรวม 
(6) ทุนจดทะเบียนโรงงานที่เปิดดำเนินการใหม่ 
(7) สินเช่ือเพื่อการลงทุน 
(8) ยอดขายวัสดุและอุปกรณ์ก่อสร้าง 

3.2.2.2 กำหนดปี 2548 เป็นปีฐาน เนื ่องจากสำนักงานคลังจังหวัดเริ ่มมีข้อมูล               
ภาวะเศรษฐกิจตั้งแต่ ปี 2548 ประกอบกับเป็นปีที่เหตุการณ์ปกติ ไม่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ วิธีการกำหนดปีฐาน        
คือ นำข้อมูลเครื่องชี้การลงทุนภาคเอกชนในปีที่จะให้เป็นปีฐาน คือปี2548 ตั้งแต่ เดือนมกราคม - ธันวาคม 
2548 จำนวน 12 เดือน (ข้อมูลมาจากตาราง ELI) มาหาค่าเฉลี่ย 

 



  
 

  
 
 
 
 
 
 

 3.2.2.2 แปลงเครื่องชี้การลงทุนภาคเอกชน ตั้งแต่ปี 2548-ปีปัจจุบันที่มีข้อมูลให้
เป็นดัชนี (Index) ที่มีปีฐานเดียวกัน จะทำให้ได้ดัชนีของเครื่องช้ีการลงทุนภาคเอกชนแต่ละชนิดออกมา เป็นชุด
ของข้อมูลอนุกรมเวลา (Time Series Data) ที่สามารถนำมารวมกันได้ (ดัชนีกับดัชนีเท่านั้นที่จะรวมกันได้) เป็น
การแก้ปัญหาหน่วยที่ไม่เหมือนกัน เช่น บางรายการเป็นล้านบาท บางรายการเป็นตารางเมตร ดังภาพ 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

การกำหนดปีฐาน ในตัวอย่างใช้ปี 2548 ดังนั้นให้นำข้อมูลทัง้ 12 เดือน มาหาค่าเฉลี่ย ตัวอย่าง : ทุนจด
ทะเบียนธุรกจิใหม่ เฉลี่ย 12 เดือน สูตร =IFERROR(AVERAGE(C5:N5),0)ได้เท่ากับ 34 ล้านบาท 
 



 
 
 
 
 
 
- ตรวจสอบว่าผลการคำนวณถูกต้องหรือไม่โดยการรวมดัชนีในแต่ละเดือนของปี2548 

ซึ่งเมื่อเฉลี่ยแล้วต้องมีมูลค่าเท่ากับ 100 (เนื่องจากปี 2548 เป็นปีฐานโดยใช้วิธีปฏิบัติเช่นเดียวกับการตรวจสอบ
ผลการคำนวณภาคเกษตร 

3.2.2.4 หาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีแต่ละรายการ เริ่มทำตั้งแต่ปี พ.ศ. 2549 
เนื่องจาก ปี 2548 กำหนดให้เป็นปีฐานได้แก่ 

- อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) 
- ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 
- ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน(Moving Average 6 month) 

3.2.2.5 ทำดัชนีการลงทุนภาคเอกชน (Ip) 
(1) หาน้ำหนัก (Weight) ของเครื่องชี้การลงทุนภาคเอกชนของจังหวัดแต่ละ

รายการ โดยกำหนดน้ำหนักขององค์ประกอบในการจัดทำ Ip Index ให้น้ำหนักของเครื่องชี้ จากการหาค่าเฉลี่ย
ของเครื่องชี้ในการจัดทำ Ip Index และแปลงเป็นมูลค่าหน่วยเดียวกัน (บาท) แล้วหาน้ำหนักจากสัดส่วนมูลค่า
เครื่องช้ีเทียบกับมูลค่ารวมของเครื่องช้ีทั้งหมดดังนี้ 

หาค่าดัชนีโดยการนำค่าผลผลิตในแต่ละเดือนมาคูณด้วย 100 แล้วหารด้วยค่าเฉลี่ยตามข้อ 2) ซึ่งเป็นปีฐาน
ตัวอย่าง : จำนวนรถยนต์พาณิชย์ที่จดทะเบียนใหม่ (รย.3และอื่น ๆ) ม.ค.48  สูตร = 

(IFERROR(C7/$B$25*100,"")หรอื (353/221*100) ได้เท่ากับ 159.79 
 
 



 

ตารางการคำนวณหาน้ำหนักดัชนีการลงทุนภาคเอกชน (Ip) 

 
จากตารางการหาค่าเฉลี่ยของดัชนีการลงทุนภาคเอกชน มีแนวทางดังนี้ 

    1) จากดัชนีการลงทุนภาคเอกชนแต่ละตัว โดยการหาค่าเฉลี่ย ตั้งแต่ปี 2548
ถึงปีปัจจุบัน แล้วแปลงมูลค่าหน่วยเป็นบาท จากตารางคำนวณหาค่าเฉลี่ยต้ังแต่ปี 2548 - 2553 
    2) การแปลงมลูค่าเป็นหน่วยเดียวกัน คือ หน่วยบาท แตล่ะตัวช้ีวัด ดังนี้ 

• ทุนจดทะเบียนธุรกิจใหม่ แปลงหน่วยจากล้านบาทเป็นบาท โดยนำมูลค่า
เฉลี่ยมาคูณ  1,000,000 โดยสามารถคำนวณได้ ดังนี้ 

37.8 x 1,000,000 = 37,751,045.5 บาท 
• จำนวนรถยนต์พาณิชย์ที่จดทะเบียนใหม่ (รย.3และอื่น ๆ) สามารถคำนวณได้ 

ดังนี้  โดยข้อมูลนี้ได้มาจากกรมการขนส่งทางบก โดยใช้ข้อมูลจากรายงานสถิติจำนวนรถใหม่ (ป้ายแดง) ที่จด
ทะเบียนในปี พ.ศ. 2557  โดยแยกยี ่ห้อรถ ประเภทรถบรรทุกส่วนบุคคล (รย.3) ปี 2557 (STT0R061) 
สำนักงานขนส่งจังหวัด ตั้งแต่วันที่ 1 มกราคม ถึง 31 ธันวาคม 2557 ซึ่งมีรายละเอียดสถิติจำนวนรถใหม่ (ป้าย
แดง) ที่จดทะเบียนโดยแยกยี่ห้อรถ ประเภทรถบรรทุกส่วนบุคคล ที่แสดงให้เห็นถึง ยี่ห้อรถ และความจุกระบอกสูบ  

 

  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ที่มา : กรมการขนส่งทางบก 
 นำมาสร้างตารางการคำนวณราคารถใหม่ (ป้ายแดง) ที่จดทะเบียนโดยแยกยีห่้อรถ ประเภท 
รถบรรทุกส่วนบุคคล โดยแยกเป็นย่ีห้อและกระบอกสบูโดยแทรกบรรทัดราคา ในแต่ละยีห่้อ 
 

IP 2548 2549 2550 2551 2552 2553 Average รำคำต่อห น่ วย มูลค่ำ น  ำห นั ก
ทุนจดทะเบียน ธุ รกิจให ม่ 34.2                 25.3                15.4                21.1                49.0                76.8                37.8                1,000,000.0    37,751,045.5         0.007          
จ ำนวนรถยน ต์พำณิชย์ท่ี จดทะเบียน ให ม่ 2,461.0            2,715.0           2,531.0           2,211.0           1,676.0           2,267.0           548,512.0              0.031          
 (รย.3และอ่ืน  ๆ )
จ ำนวนรถยน ต์บรรทุ กจดทะเบียน ให ม่ 229.0               215.0              131.0              209.0              247.0              301.0              25,194,444.4         0.004          
จ ำนวนรถโดยสำรจดทะเบียน ให ม่ 39.0                 9.0                  25.0                68.0                11.0                34.0                3,088,888.9         0.001          
พื น ท่ี ได้รับอนุญำตให้ ก่อสร้ำงรวม 26,582.7         20,866.3         24,049.2         18,432.8        14,485.4        37,309.7         27,780.6         7,279.1           202,217,136.8       0.035          
ทุ นจดทะเบียน โรงงำน ท่ี เปิดด ำเนิ นกำรให ม่74,814,787.8 24,787,000.0  33,191,329.8  51,509,756.7  37,090,416.7  17,789,583.3 50,719,668.4  50,719,668.4         0.009          
สิน เช่ือเพ่ือกำรลงทุน  3,807.0           3,975.6           3,889.5          4,136.1           4,257.6           5,060.1           5,059.8           1,000,000.0    5,059,833,333.3    0.880         
ยอดขำยวัสดุและอุปกรณ์กำรก่อสร้ำง 168.7              203.0              171.0              181.0              176.4              188.6             193.8              1,000,000.0    193,816,799.8      0.034          

5,752,443,539.4    1.000          



 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ราคาของแต่ละยี่ห้อหาข้อมูลได้จากเว็บไซต์ของรถยนต์แต่ละยี่ห้อ ซึ่งจะมีคำถามว่าจะทราบ
ได้อย่างไรว่าควรใช้ราคาของรุ่นใดในย่ีห้อนั้นๆ โดยหลักแล้วควรใช้รุ่นที่มีสัดส่วนใหญ่ในแต่ละกระบอกสูบ(CC) ซึ่ง
สามารถสอบถามได้จากสำนักงานขนส่งจังหวัด ตัวอย่างเช่น ในย่ีห้อ CHEVROLET ซึ่งมีจำนวน 95 คัน โดยส่วน
ใหญ่ที่มาจดทะเบียนใหม่เป็นรุ่น Corolado s-cab 2.5 LS ซึ่งจะต้องแทรกข้อคิดเห็นเพื่อบันทึกรุ่นที่ใช้มาเป็น
ตัวแทนของรถในแต่ละยี่ห้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



สูตร = 
IFERROR(D14*(D13/J13)+E14*(E13/J13)+F14*(F13/J13)+G14*(G13/J13)+H14*(H13/J13)+I1
4*(I13/J13),0)  
=IFERROR ((548,000 X (1,144/1,148) + (548,000 X (4/1,148), 0)  
ISUZU = 548,000 บาท (ราคาเฉลี่ยถ่วงน้ำหนักยี่หอ้ ISUZU) โดยทำรูปแบบเดียวกันนี้ทุกยีห่้อรถ 
 
 เมื่อได้ราคาเฉลี่ยถ่วงน้ำหนักของแต่ละยี่ห้อรถแล้ว เพื่อให้ได้ราคาเฉลี่ยถ่วงน้ำหนักรถบรรทุกส่วน
บุคคล เพื่อนำไปใช้ในเครื่องช้ีเศรษฐกิจ : จำนวนรถยนต์เพื่อการพาณิชย์จดทะเบียนใหม่จึงต้องมีการถ่วงน้ำหนัก
ราคารถบรรทุกส่วนบุคคลระดับจังหวัด โดยถ่วงน้ำหนักตามปริมาณรถฯจดทะเบียนใหม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
สูตร  =IFERROR(J10*(J9/J27)+J12*(J11/J27)+J14*(J13/J27)+J16*(J15/J27)+J18*
(J17/J27)+J20*(J19/J27)+J22*(J21/J27)+J24*(J23/J27)+J26*(J25/J27),0) 
=IFERROR(495,000*(95/2,632)+529,000*(40/2,632)+548,000*(1,148/2,632)+550,000*(
54/2,632) (PCHEVROLETX WCHEVROLET)+(PFORDX WFORD)+(PISUZUX WISUZU )+(P MAZDA X WMAZDA )+ 
+ 512,000*(67/2,632)+508,000*(68/2,632)+369,800*(38/2,632)+409,586*(29/2,632)+ 
(PMITSUBISHIX W MITSUBISHI)+ (PNISSANX WNISSAN)+ (PSUZUKIX W SUZUKI(PTATAX WTATA)+ 
569,000*(1,093/2,632),0) 
 (PTOYOTAX WTOYOTA) 
 = 548,512 บาท 
 ดังนั้นราคารถใหม่ (ป้ายแดง) ที่จดทะเบียนโดยแยกยี่ห้อรถประเภทรถบรรทุกส่วนบุคคลเฉลี่ยถ่วง
น้ำหนักของจังหวัด เท่ากับ 548,512 บาท  

• จำนวนรถยนต์บรรทุกจดทะเบียนใหม่ ให้ดำเนินการจัดทำในรูปแบบ
เดียวกันกับจำนวนรถยนต์บรรทุกจดทะเบียนใหม่  

 



• จำนวนรถโดยสารจดทะเบียนใหม่ ให้ดำเนินการจัดทำในรูปแบบเดียวกันกบั
จำนวนรถยนต์บรรทุกจดทะเบียนใหม่  

• พื้นที ่ได้ร ับอนุญาตให้ก่อสร้างรวม แปลงหน่วยจากตารางเมตรเป็นบาท 
(ข้อมูลจากสำนักงานโยธาธิการจังหวัด) โดยนำมูลค่าเฉลี่ยมาคูณ ราคาต่อหน่วย โดยสามารถคำนวณได้ ดังนี้ 

 27,780.6 x 7,279.1 = 202,217,136.8 บาท 
• ทุนจดทะเบียนโรงงานที่เปิดดำเนินการใหม่ มีมูลค่าเท่ากับหน่วยอยู่แล้ว 
 50,719,668.4 บาท 
• สินเช่ือเพื่อการลงทุน แปลงหน่วยจากล้านบาทเป็นบาท โดยนำมูลค่าเฉลี่ย

มาคูณ  1,000,000 โดยสามารถคำนวณได้ ดังนี้ 
 5,059.8 x 1,000,000 = 5,059,833,333.3 บาท 

• ยอดขายวัสดุและอุปกรณ์การก่อสร้างแปลงหน่วยจากล้านบาทเป็นบาท 
โดยนำมูลค่าเฉลี่ยมาคูณ  1,000,000 โดยสามารถคำนวณได้ ดังนี้ 

 193.8 x 1,000,000 = 193,816,799.8 บาท 
    3) การคำนวณหาน้ำหนักแตล่ะดัชนี ดังนี้ 

• น้ำหนักดัชนีทุนจดทะเบียนธุรกจิใหม่ คำนวณน้ำหนัก ดังนี้ 
37,751,045.5 / 5,752,443,539.4 = 0.007 

• น้ำหนักดัชนีจำนวนรถยนตพ์าณิชย์ทีจ่ดทะเบียนใหม่ (รย.3และอื่น ๆ) 
คำนวณน้ำหนัก ดังนี้ 
548,512 / 5,752,443,539.4 = 0.031 

• น้ำหนักดัชนีจำนวนรถยนต์บรรทุกจดทะเบียนใหม่ คำนวณน้ำหนัก ดังนี ้
25,194,444.4 / 5,752,443,539.4  = 0.004 

• น้ำหนักดัชนีจำนวนรถโดยสารจดทะเบียนใหม่ คำนวณน้ำหนัก ดังนี้ 
3,088,888.9 / 5,752,443,539.4 = 0.001 

• น้ำหนกัดัชนีพื้นที่ได้รับอนุญาตใหก้่อสร้างรวม คำนวณน้ำหนัก ดังนี้
202,217,136.8 / 5,752,443,539.4 = 0.035 

• น้ำหนักดัชนีทุนจดทะเบียนโรงงานที่เปิดดำเนินการใหม่ คำนวณน้ำหนัก 
ดังนี ้
50,719,668.4 / 5,752,443,539.4 = 0.009 

• น้ำหนักดัชนีสินเช่ือเพื่อการลงทุน คำนวณน้ำหนัก 
ดังนี5้,059,833,333.3 / 5,752,443,539.4 = 0.880 

• น้ำหนักดัชนียอดขายวัสดุและอปุกรณ์การกอ่สร้าง คำนวณน้ำหนัก ดังนี้ 
193,816,799.8 / 5,752,443,539.4 = 0.034 

• น้ำหนักดัชนีแต่ละค่า เมื่อรวมกันแล้วต้องมมีูลค่าเท่ากับ 1 
    (2) นำสัดส่วนน้ำหนักเครื่องช้ีการลงทุนภาคเอกชนของจังหวัดแต่ละรายการที่
หาได้ในข้อ (1) คูณกับดัชนีการลงทุนภาคเอกชนแต่ละรายการที่หาได้ในข้อ 3) แล้วนำผลที่ได้มารวมกันจะทำให้
ได้ดัชนี (Ip) ตามสูตรIp = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn 
ตัวอย่าง การคำนวณหาดัชนีการลงทุนภาคเอกชน ประจำเดือนมกราคม 2548  ดังนี ้
    จากสูตร Ip = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn 



     Ip = (น้ำหนักทุนจดทะเบียนธุรกิจใหม่Xดัชนีทุนจดทะเบียนธุรกิจ
ใหม่)+(น้ำหนักจำนวนรถยนต์พาณิชย์ที่จดทะเบียนใหม่ (รย.3และอื ่น ๆ)Xดัชนีจำนวนรถยนต์พาณิชย์ที่จด
ทะเบียนใหม่ (รย.3และอื่น ๆ ))+(น้ำหนักจำนวนรถยนต์บรรทุกจดทะเบียนใหม่ Xดัชนีจำนวนรถยนต์บรรทุกจด
ทะเบียนใหม่)+(นำ้หนักจำนวนรถโดยสารจดทะเบยีนใหม ่Xดัชนีจำนวนรถโดยสารจดทะเบียนใหม่)+(น้ำหนักพืน้ที่
ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างรวมXดัชนีพื้นที่ได้รับอนุญาตให้ก่อสร้างรวม)+(น้ำหนักทุนจดทะเบียนโรงงานที ่เปิด
ดำเนินการใหม่Xดัชนีทุนจดทะเบียนโรงงานที่เปิดดำเนินการใหม่)+(น้ำหนักสินเชื่อเพื่อการลงทุน Xดัชนีสินเช่ือ
เพื่อการลงทุน)+(น้ำหนักยอดขายวัสดุและอุปกรณ์การก่อสร้าง Xดัชนียอดขายวัสดุและอุปกรณ์การก่อสร้าง) 

 
 
 
 
 
 
 
 

3.2.2.6 คำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีการลงทุนภาคเอกชน (Ip) 
   - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY)  
   - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 

    - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน (Moving Average 6 month) 

ตัวอย่าง :การคำนวณ Ip เดือน ม.ค.48 
Ip = (0.007x51.38)+(0.031x159.79)+(0.004x68.48)+(0.001x1)+(0.035x94.51)+(0.009x2.99)+ 
(0.880x 92.34)+(0.034 x 102.99) = 93.67 
 

Private Investment: Ip          93.67 

%yoy 



3.2.2.7 คำนวณ Ip เป็นรายปี ตั้งแต่ เดือนมกราคม - ธันวาคม จำนวน 12 เดือน ของ
แต่ละปี แล้วคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) ของดัชนีการลงทุนภาคเอกชน (Ip) 
  3.2.3 ดัชนีรายจา่ยภาครัฐ (Government Expenditure Index : G Index) 
   3.2.3.1คัดเลือกเครื่องช้ีการรายจ่ายภาครัฐ จากตารางเครื่องช้ีภาวะเศรษฐกิจจังหวัด 
(Economic Leading Indicators : ELI)ที่สำคัญ เช่น 

(1) รายจ่ายประจำ รัฐบาลกลาง 
(2) รายจ่ายลงทุน รัฐบาลกลาง 
(3) รายจ่ายประจำอปท. 
(4) รายจ่ายลงทุน อปท. 

3.2.3.2  กำหนดปี 2548 เป็นปีฐาน เนื่องจากสำนักงานคลังจังหวัดเริ่มมีข้อมูลภาวะ
เศรษฐกิจตั้งแต่ ปี 2548 ประกอบกับเป็นปีที่เหตุการณ์ปกติ ไม่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ วิธีการกำหนดปีฐานคือ นำ
ข้อมูลเครื่องช้ีรายจ่ายภาครัฐในปีที่จะให้เป็นปีฐาน คือปี 2548 ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม 2548 จำนวน 
12 เดือน (ข้อมูลมาจากตาราง ELI)มาหาค่าเฉลี่ยโดยการ Average 

 
 

 
 
 
 

 
3.2.3.3 แปลงเครื่องช้ีรายจ่ายภาครัฐ ตั้งแต่ปี 2548 จนถึงปีปัจจุบันที่มีข้อมูล ให้เปน็

ดัชนี (Index) ที่มีปีฐานเดียวกัน จะทำให้ได้ดัชนีของเครื่องชี้รายจ่ายภาครัฐแต่ละชนิดออกมา เป็นชุดของขอ้มูล
อนุกรมเวลา (Time Series Data) ที่สามารถนำมารวมกันได้ ดังภาพ 
  

การกำหนดปีฐาน ในตัวอย่างใช้ปี 2548 ดังนั้นให้นำข้อมูลทัง้ 12 เดือน มาหาค่าเฉลี่ย ตัวอย่าง :รายจ่ายประจำ 
เฉลี่ย 12 เดือน สูตร =IFERROR(AVERAGE(D518:O518),0)ได้เท่ากับ 314.00 ล้านบาท 
 



 
 
 
 
 

 
- ตรวจสอบว่าผลการคำนวณถูกต้องหรอืไม่โดยการรวมดัชนีในแต่ละเดือนของป ี2548 

ซึ่งเมื่อเฉลี่ยแล้วต้องมีมูลค่าเท่ากับ 100 (เนื่องจากปี 2548 เป็นปีฐาน)  
3.2.3.4 หาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีแต่ละรายการ เริ่มทำต้ังแต่ปี พ.ศ. 2549 

เนื่องจากปี 2548 กำหนดให้เป็นปีฐานได้แก่ 
- อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) 
- ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 
- ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน(Moving Average 6 month) 

3.2.3.5 ทำดัชนีการใช้จ่ายภาครัฐ (G) 
    (1) หาน้ำหนัก (Weight) ของเครื่องช้ีรายจ่ายภาครัฐแต่ละรายการ โดยกำหนด
น้ำหนักขององค์ประกอบในการจัดทำ G Index ให้น้ำหนักของเครื่องชี้ จากการหาค่าเฉลี่ยของเครื่องชี้ในการ
จัดทำ G Index และแปลงเป็นมูลค่าหน่วยเดียวกัน (บาท) แล้วหาน้ำหนักจากสัดส่วนมูลค่าเครื่องช้ีเทียบกับมูลค่า
รวมของเครื่องช้ีทั้งหมดดังนี้ 

ตารางการคำนวณหาน้ำหนักดัชนีรายจ่ายภาครัฐ (G) 

 
 

จากตารางการหาค่าเฉลี่ยของดัชนีรายจ่ายภาครัฐ มีแนวทางดังนี้ 
    1) จากดัชนีรายจ่ายภาครัฐแต่ละตัว โดยการหาค่าเฉลี่ย ตั้งแต่ปี 2548ถึงปี
ปัจจุบันแล้วแปลงมูลค่าหน่วยเป็นบาท จากตารางคำนวณหาค่าเฉลี่ยต้ังแต่ปี 2548 – 2553 
    2) การแปลงมูลค่าเป็นหน่วยเดียวกัน คือ หน่วยบาท แต่ละตัวช้ีวัด ดังนี้ 

• รายจ่ายประจำ แปลงหน่วยจากหน่วยล้านบาทเป็นบาทโดยนำค่า 
1,000,000 มาคูณ   

หาค่าดัชนีโดยการนำค่าผลผลิตในแต่ละเดือนมาคูณด้วย 100 แล้วหารด้วยค่าเฉลี่ยตามข้อ 2) ซึ่งเป็นปีฐาน
ตัวอย่าง : รายจ่ายประจำม.ค.48สูตร =IFERROR(D518/$A$518*100,"") หรือ (297.8/314.00*100) 
ได้เท่ากับ 94.8 
 



• รายจ่ายลงทุน แปลงหน่วยจากหน่วยล้านบาทเป ็นบาทโดยนำค่า 
1,000,000 มาคูณ   
    3) การคำนวณหาน้ำหนักแตล่ะดัชนี ดังนี้ 

• น้ำหนักดัชนีรายจ่ายประจำ คำนวณน้ำหนัก ดังนี ้
4,644,592,167 / 9,992,299,667 = 0.66 

• น้ำหนักดัชนีรายจ่ายลงทุน คำนวณน้ำหนัก ดังนี้ 
2,347,707,500 / 9,992,299,667 = 0.34 

• น้ำหนักดัชนีแต่ละค่า เมื่อรวมกันแล้วต้องมมีูลค่าเท่ากับ 1 
(2) นำสัดส่วนน้ำหนักเครื ่องชี ้รายจ่ายภาครัฐแต่ละรายการที ่หาได้ในข้อ 

3.2.3.5 คูณกับดัชนีการใช้จ่ายภาครัฐแต่ละรายการที่หาได้ในข้อ 3.2.3.3 แล้วนำผลที่ได้มารวมกัน จะทำให้ได้
ดัชนี (G)ตามสูตรG = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn 
ตัวอย่าง การคำนวณหาดัชนีรายจ่ายภาครัฐประจำเดือนมกราคม 2548  ดังนี้ 
    จากสูตร G = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn 
     G= (น้ำหนักรายจ่ายประจำXดัชนีรายจ่ายประจำ)+(น้ำหนักรายจ่าย
ลงทุนXดัชนีรายจ่ายลงทุน) 
 

 
 
 
 

 
3.2.3.6 คำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีรายจ่ายภาครัฐ (G) 

   - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY)  
   - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 

    - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน (Moving Average 6 month) 
3.2.3.7 คำนวณ G เป็นรายปี ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม จำนวน 12 เดือน ของ

แต่ละปี แล้วคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง(% YOY)ของดัชนีรายจ่ายภาครัฐ (G) 
 

ตัวอย่าง : การคำนวณ G เดือน ม.ค.48 
G = (0.66x94.8)+(0.34x66.0)= 85.2 
 



  3.2.4 ดัชนีการคา้ชายแดนท้ังจังหวัด (Export Import Index : Xm Index) 
3.2.4.1คัดเลือกเครื่องชี้การค้าชายแดนทั้งจังหวัด จากตารางเครื่องชี้ภาวะเศรษฐกิจ

จังหวัด (Economic Leading Indicators : ELI)ที่สำคัญ เช่น  
(1) มูลค่าการนำเข้าสินค้า  
(2) มูลค่าการส่งออกสินค้า 
(3) มูลค่าการค้าชายแดนทั้งจังหวัดโดยเฉลี่ย 

3.2.4.2 กำหนดปี 2548 เป็นปีฐาน เนื ่องจากสำนักงานคลังจังหวัดเริ ่มมีข้อมูล               
ภาวะเศรษฐกิจตั้งแต่ ปี 2548 ประกอบกับเป็นปีที่เหตุการณ์ปกติ ไม่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ วิธีการกำหนดปีฐาน        
คือ นำข้อมูลเครื่องชี้การค้าชายแดนทั้งจังหวัดในปีที่จะให้เป็นปีฐาน คือปี2548 ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม 
2548 จำนวน 12 เดือน (ข้อมูลมาจากตาราง ELI)มาหาค่าเฉลี่ย 

 

 
 
 
 
 

3.2.4.3 แปลงเครื่องช้ีมูลค่าการค้าชายแดนโดยเฉลี่ย ตั้งแต่ปี 2548 – ปีปัจจุบันที่มี
ข้อมูลให้เป็นดัชนี (Index) ที่มีปีฐานเดียวกัน จะทำให้ได้ดัชนีการค้าชายแดนทั้งจังหวัด(Export Import Index : 
Xm Index) ออกมา เนื ่องจากการกำหนดน้ำหนักขององค์ประกอบในการจัดทำ  Xm Index ให้น้ำหนักของ
เครื่องชี้ จากการหามูลค่าการค้าชายแดนโดยเฉลี่ย (มูลค่าการนำเข้า + มูลค่าการส่งออกหารด้วยสอง) แล้วหา
น้ำหนัก เนื่องจากมีเครื่องชี้เดียวจึงมีน้ำหนักเท่ากับ 1 เป็นชุดของข้อมูลอนุกรมเวลา (Time Series Data) ที่
สามารถนำมารวมกันได้ ดังภาพ 

การกำหนดปีฐาน ในตัวอย่างใช้ปี 2548 ดังนั้นให้นำข้อมูลทัง้ 12 เดือน มาหาค่าเฉลี่ย ตัวอย่าง :มูลค่า
การค้าชายแดนโดยเฉลี่ย เฉลี่ย 12 เดือน สูตร =(AVERAGE(C361:N361)ได้เท่ากับ 48.73ล้านบาท 



 
 
 
 
 
 
 

 
3.2.4.4 คำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีการค้าชายแดนทั้งจังหวัด (Xm) 

   - อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY)  
   - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 

    - ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน(Moving Average 6 month) 
3.2.4.5 คำนวณ Xm เป็นรายปี ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม จำนวน 12 เดือน 

ของแต่ละปี แล้วคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง(% YOY)ของดัชนีการค้าชายแดนทั้งจังหวัด (Xm) 
 

  3.2.5 การคำนวณหา GPPD (GPP Demand Side) 
จากสูตรคำนวณ 
GPPD = w1*Cp+w2*Ip+w3*G+w4*Xm 

   กำหนดให ้
• w คือ น้ำหนักที่เกิดขึ้นจากการคำนวณในแต่ละสมการจะมีค่าแตกต่างกันในแตล่ะ

จังหวัด แต่ผลรวมของ w ในสมการเดียวกันจะมีค่าเท่ากับ 1 เสมอ 
• Cp คือ ดัชนีการบริโภคภาคเอกชน 
• Ip คือ ดัชนีการลงทุนภาคเอกชน 
• G คือ ดัชนีรายจ่ายภาครัฐ 
• Xm คือ ดัชนีการค้าชายแดนทั้งจังหวัด 
การคำนวณหาน้ำหนัก (Weight) ในการคำนวณหา GPP ด้านอุปสงค์ 
การกำหนดน้ำหนักของแต่ละองค์ประกอบของดัชนี โดยหาค่าเฉลี่ยในแต่ละดัชนี เทียบ

กับ GPP constant price โดยเฉลี่ยเพื่อหาสัดส่วน และคำนวณหาน้ำหนักจากสัดส่วนของแต่ละดัชนีเทียบกับ
ผลรวมสัดส่วนดัชนีรวมทั้งหมด 

เมื่อได้น้ำหนักของดัชนีแต่ละภาคแล้ว สามารถคำนวณหา GPP ด้านอุปสงค์ ตามสูตร 

หาค่าดัชนีโดยการนำมลูค่าการส่งออกบวกด้วยมลูค่าการนำเข้า แล้วหารด้วยสอง เพื่อหาค่าเฉลี่ยมูลค่า
การค้าชายแดนแล้วนำไปคูณกับปีฐานในข้อ 2)ตัวอย่าง : มลูค่าการค้าชายแดนโดยเฉลี่ยม.ค.48สูตร =
(C359+C360)/2) หรือ (42.7+50.7)/2 ได้เท่ากับ 46.7แลว้นำไปคูณค่าเฉลี่ยปีฐาน 2548 คื  48.73 จะ
ได้ ดัชนีการค้าชายแดนท้ังจังหวัด(Export Import Index : Xm Index) เท่ากับ 95.9 
 



GPPD = w1*Cp+w2*Ip+w3*G+w4*Xm  
ตัวอย่าง การคำนวณหา GPP ด้านอุปสงค์ ประจำเดือนมกราคม 2548ดังนี ้
   จากสูตร GPPD = w1*Cp+w2*Ip+w3*G+w4*Xm 

GPPD = (น้ำหนักดัชนีการบริโภคภาคเอกชนXดัชนีการบริโภคภาคเอกชน)+(น้ำหนัก
ดัชนีการลงทุนภาคเอกชนXดัชนีการลงทุนภาคเอกชน)+(น้ำหนักด ัชนีรายจ่ายภาครัฐXดัชนีรายจ ่าย
ภาครัฐ)+(น้ำหนักดัชนีการค้าชายแดนทั้งจังหวัดXดัชนีการค้าชายแดนทั้งจังหวัด) ดังภาพ 

 
 
คำนวณ GPPD เป็นรายปี ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม จำนวน 12 เดือน ของแต่ละ

ปี แล้วคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง(% YOY)ของ GPPD เทียบกับอัตราการเปลี่ยนแปลงของผลิตภณัฑ์มวล
รวมจังหวัด(GPP constant prices (NESDB)) โดยใช้สูตรการคำนวณ  

Error (GPPD - GPP Constant Prices (NESDB)) 
เพ ื ่อพ ิจารณาค่า  Average Error ท ี ่ ได ้  ว ่า( -)  Under Estimated  หร ือ (+)Over 

Estimated ซึ่งค่าที่ได้ควรอยู่ระหว่าง -2 ถึง 2 และค่าที่ได้จากการคำนวณเท่ากับ 2.0 เป็นค่าที่ยอมรับได้แสดง
ถึงแบบจำลองสามารถอธิบายความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรต่างๆได้ดี ดังภาพ 

 
 
 

Average Error = 2.0 



3.3 การคำนวณผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด ณ ราคาคงท่ี (GPP CVMs) 
จากสูตรคำนวณ 
GPPQ = w1*GPPS+w2*GPPD 
กำหนดให้ 
• w คือ น้ำหนักที่เกิดข้ึนจากการคำนวณในแต่ละสมการจะมีค่าแตกต่างกันในแต่ละจังหวัด แต่

ผลรวมของ w ในสมการเดียวกันจะมีค่าเท่ากับ 1 เสมอ 
• GPPS คือ ดัชนีช้ีวัดเศรษฐกิจด้านอุปทาน 
• GPPD คือ ดัชนีช้ีวัดเศรษฐกิจด้านอุปสงค์ 

ตัวอย่างการคำนวณหาน้ำหนัก (Weight) ในการคำนวณหา GPPQ 
  ดัชนีช้ีวัดเศรษฐกิจด้านอุปทาน (Supply Side : GPPS) โดยให้น้ำหนัก 0.7 

ดัชนีช้ีวัดเศรษฐกิจด้านอุปสงค์ (Demand Side : GPPD) โดยให้น้ำหนัก 0.3 
 
 
 
 
 
 
 
 
เมื่อได้น้ำหนักของดัชนีแต่ละภาคแล้ว สามารถคำนวณหา GPPQ ตามสูตร 
GPPQ = w1*GPPS+w2*GPPD  

ตัวอย่าง การคำนวณหา Real GPP ประจำเดือนมกราคม 2548  ดงันี ้
  จากสูตร GPPQ = w1*GPPS+w2*GPPD 
  GPPQ = (น้ำหนกัดัชนีช้ีวัดเศรษฐกิจด้านอปุทานXดัชนีช้ีวัดเศรษฐกจิด้านอุปทาน)+(น้ำหนัก
ดัชนีช้ีวัดเศรษฐกิจด้านอุปสงค์Xดัชนีช้ีวัดเศรษฐกิจด้านอุปสงค์) ดังภาพ 
 

สมมติฐานที่สำคัญของจงัหวัดที่ไมม่ีพื้นที่ติดเพื่อนบ้าน คือ การส่งออก = การนำเข้า ซึ่งทำให้ Net เป็นศูนย์ 
ผลลัพธ์ที่ออกมาน้ำหนกั GPPS  และ GPPD เป็นแนวดังนี ้

1. จังหวัดใดที่ด่านใหญ่ มูลค่าการค้าชายแดนสูง GPPS น่าจะเกิน 0.8 GPPD ควรต่ำกว่า 0.2 เพราะ
สินค้าที่ผ่านแดนไม่ได้ถูกผลิตหรือถูกใช้ในจงัหวัดน้ัน เท่านั้น 

2. จังหวัดที่ด่านเลก็ลงมา สัดส่วน GPPS จะค่อยๆ เล็กลงมา 
3. จังหวัดที่ไม่มีการค้าชายแดน GPPS จะลงมาถึง 0.6 ได ้



 
คำนวณ GPPQ เป็นรายปี ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม จำนวน 12 เดือนของแต่ละปี แล้ว

คำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง(% YOY)ของ GPPQเทียบกับอัตราการเปลี่ยนแปลงของผลิตภัณฑ์มวลรวม
จังหวัด(GPP Constant Prices (NESDB)) โดยใช้สูตรการคำนวณ  

Error (GPPQ - GPP constant prices (NESDB)) 
เพื ่อพิจารณาค่า Average Error ที ่ได้ ว่า(-) Under Estimated  หรือ (+)Over Estimated 

ซึ่งค่าที่ได้ควรอยู่ระหว่าง -2 ถึง 2 และค่าที่ได้จากการคำนวณเท่ากับ 2.0 เป็นค่าที่ยอมรับได้แสดงถึงแบบจำลอง
สามารถอธิบายความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปรต่างๆได้ดี ดังภาพ 
 

 
 
 
 
 
 
 

Average Error = 1.2 



 3.4 เสถียรภาพทางเศรษฐกิจ 
  3.4.1 อัตราเงินเฟ้อ (GPP Deflator) ประกอบด้วย 
   (1) ดัชนีราคาผู้บริโภคทั่วไป (CPI) 
   (2) ดัชนีราคาผู้ผลิต (PPI) 
    1) กำหนดปี 2548 เป็นปีฐาน โดยนำข้อมูลเครื่องชี้ดัชนีราคาผู้บริโภคและ
ดัชนีราคาผู้ผลิต ในปีที่จะให้เป็นปีฐาน คือปี2548 ตั้งแต่ เดือนมกราคม –ธันวาคม 2548 จำนวน 12 เดือน 
(ข้อมูลมาจากตาราง ELI) มาหาค่าเฉลี่ย 

   
 

 
 
 
 

 
2) นำดัชนีราคาผู้บริโภคและดัชนีราคาผู้ผลิต ตั้งแต่ปี 2548 – ปีปัจจุบนัที่

แปลงให้เป็นดัชนี (Index) ที่มีปีฐานเดียวกัน จะทำให้ได้ดัชนีของเครื่องช้ีด้านระดับราคาแต่ละชนิดออกมาเป็นชุด
ของข้อมูลอนุกรมเวลา (Time Series Data) ที่สามารถนำมารวมกันได้ และคำนวณเป็น GPP Deflator ได้ ดัง
ภาพ 

 
 

3) หาอัตราการเปลี่ยนแปลงของดัชนีแต่ละรายการ เริ่มทำตั้งแต่ปี พ.ศ. 2549 
เนื่องจาก ปี 2548 กำหนดให้เป็นปีฐานได้แก่ 

- อัตราการเปลี่ยนแปลง (% YOY) 

ทำการกำหนดปีฐาน ในตัวอย่างใช้ปี 2548 ดังนั้นให้นำข้อมลูทั้ง 12 เดือน มาหาค่าเฉลี่ย  
ตัวอย่าง :CPI ม.ค.48 เฉลี่ย 12 เดือน สูตร =AVERAGE(C462:N462) ได้เท่ากับ 99.98 



- ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 3 เดือน (Moving Average 3 month) 
- ค่าเฉลี่ยเคลื่อนที่ 6 เดือน (Moving Average 6 month) 
4) ทำดัชนGีPP DeflatorIndex จากสูตร 
GPP Deflator = w1*PPI+w2*CPI 

    โดยGPP Deflator = เป็นดัชนีราคาอีกประเภทหนึ่งที ่แสดงให้เห็นถึงการ
เปลี่ยนแปลงของราคาสินค้าทุกชนิดที่เป็นองค์ประกอบของ GPP เมื่อเทียบกับราคา ณ ปีฐาน 
    W = น้ำหนัก 
    X = ดัชนีเครือ่งช้ีภาวะเศรษฐกจิในแต่ละเดือน 

การคำนวณหาน้ำหนัก (Weight) ในการคำนวณหาดัชนี GPP Deflatorโดย
กำหนดตามน้ำหนักของ GPPS และ GPPD ดังนี้ 

• น้ำหนักดัชนีราคาผูบ้ริโภค   โดยให้น้ำหนัก 0.45 
• น้ำหนักดัชนีราคาผูผ้ลิต    โดยให้น้ำหนัก 0.55 
• น้ำหนักดัชนีแต่ละค่า เมื่อรวมกันแล้วต้องมมีูลค่าเท่ากับ 1 
เมื่อได้น้ำหนักของดัชนี GPP Deflator แต่ละชนิดแล้ว ก็คำนวณหาดัชนี GPP 

Deflator ตามส ูตร  GPP Deflator = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn ต ัวอย ่ าง  การคำนวณหาด ัชนี  GPP 
Deflatorประจำเดือนมกราคม 2548ดังนี ้
    จากสูตร GPP Deflator = w1*X1+w2*X2+…….+wnXn 
    GPP Deflator = (น้ำหนักดัชนีราคาผู้บริโภคXดัชนีราคาผู้บริโภค)+(น้ำหนัก
ดัชนีราคาผู้ผลิตXดัชนีราคาผู้ผลิต) 
 

 
 

   
 
 
 

3.4.2 การจ้างงาน (Employment) การจ้างงานของจังหวัด ได้ข้อมูลจากสำนักงานสถิติ
จังหวัด โดยผ่านทางเว็บไซด์สำนักงานสถิติแห่งชาติหรือสำนักงานสถิติจังหวัด 
   1) เลือกบริการข้อมูลสถิติ/เลือกข้อมูลสถิติจาการสำมะโน/สำรวจ/สำรวจพิเศษ 
   2) เลือกข้อมลูดังนี ้
    ประเภท : สำรวจ 

ตัวอย่าง : การคำนวณ GPP Deflatorเดือน ม.ค.48 
GPP Deflator = (0.55x94.52)+(0.45x96.84) = 95.57 

 



    โครงการ : สำรวจภาวะการทำงานของประชาชน (ไตรมาส) 
    ปี : เลือกปีตามช่วงเวลาที่ต้องการ 
    ไตร : เลือกไตรมาส ตามที่ต้องการ 
 

 
3) เลือก ข้อ 4. จำนวนและร้อยละของประชากรอายุ 15 ปีขึ้นไป ที่มีงานทำ จำแนก

ตามอุตสาหกรรม และเพศ พ.ศ. ………….. : ไตรมาสที่ ....................... 
 

 
 

การประมาณการการจา้งงานจากการเปลีย่นแปลงของผลติภัณฑ์มวลรวมจังหวัด (GPP) 
   เป็นการหาความสัมพันธ์ว่าถ้าผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด (GPP) เปลี่ยนแปลงไปจะส่งผล
ต่อการจ้างงานของจังหวัดเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร มีวิธีการคำนวณ ดังนี้ 

ตารางคำนวณหาความสัมพันธ์ระหว่างการจ้างงานกับ GPP 
 
 
 
 
 
 
 



ตัวอย่าง 
1) การจ้างงาน (Employment) ตั้งแต่ปี 2548 – 2556 ข้อมูลจากสำนักงานสถิติ

จังหวัด(ตามหัวข้อที่กล่าวมาข้างต้น) 
   2) GPP CVM จังหวัดข้อมูลจากสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ (สศช.) ตั้งแต่ปี 2548 - 2556 
   3) Ln Em เป็นค่าลอการิทึมธรรมชาติของตัวเลขการจ้างงาน โดยวิธีการคำนวณหา
สามารถใช้สูตรในโปรแกรม Excel ช่วยในการคำนวณได้ ดังนี้ 

(1) เลือกfx 
(2) เลือกฟังก์ช่ัน LN 

 
(3) ระบุตำแหน่งของข้อมูล 

 
(4) ทำเช่นเดียวกันให้ครบทกุป ี

 

เลือก fx 

เลือกฟังก์ชั่น LN 



4) Ln GPP เป็นค่าลอการิทึมธรรมชาติของตัวเลข GPP โดยวิธีการคำนวณหาสามารถ
ใช้สูตรในโปรแกรม Excel ช่วยในการคำนวณได้ เช่นเดียวกันกับ Ln Em แต่เปลี่ยนค่าจากการจ้างงาน เป็นตัวเลข 
GPP ข้ันตอนปฏิบัติเหมือนกับการหาค่า Ln Em  

5) เมื่อได้ข้อมูล Ln Em และ Ln GPP เรียบร้อยแล้ว ต่อไปจะเป็นการวิเคราะห์ด้วย
เครื่องมือวิเคราะห์ Regression (สมการถดถอย)จะทำการวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นโดยใช้วิธี "กำลังสองน้อย
ที่สุด"เพื่อวิเคราะห์ว่าตัวแปรตามตัวเดียวได้รับผลกระทบจากค่าของตัวแปรอิสระอย่างน้อยหนึ่งค่าอย่างไรโดยใน
ที่นี้จะหาค่าสัมประสทิธ์ิในการอธิบายระหว่างตัวแปร GPP กับการจ้างงาน เมื่อ GPP เปลี่ยนแปลงไปทุกๆ 1หนว่ย 
จะส่งผลอย่างไรต่อการจ้างงานในจังหวัด มีขั้นตอนปฏิบัติดังนี ้

 (1) เลือก Add In เลือก Data Analysisและเลือก Regression แล้ว OK 
 

 
  

 
 
(2) กำหนดช่วงข้อมูลของค่า Input Y Range  และค่า Input X Range ดังภาพ 

 

 
 
   (3) จะได้ตาราง Summary Output ดังภาพ เพื่อวิเคราะห์ความสัมพันธ์ และหาค่า
สัมประสิทธ์ิ 

Input Y Range= ช่วงข้อมูลLnEM 

Input X Range= ช่วงข้อมูลLnGPP 

$D$5: $D$13 

$D$5: $D$13 



 

 
 (4) นำค่า  0.250 ไปคำนวณหาการจ้างงานในจังหวัด จากสูตร 

LnEM = a+bInGPP 
LnEM = 10.862+0.250 InGPP 
%∆Em=0.250%∆GPP 
%yoyEm=0.250%yoyGPP  

3.4.3 การว่างงาน (Unemployment) การว่างงานของจังหวัด ได้ข้อมูลจากสำนักงานสถิติ
จังหวัด มาให้เป็นประจำทุกเดือน 

การประมาณการการว่างงานจากการเปลี่ยนแปลงของผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด (GPP) 
   เป็นการหาความสัมพันธ์ว่าถ้าผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด (GPP) เปลี่ยนแปลงไปจะส่งผล
ต่อการว่างงานของจังหวัดเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร มีวิธีการคำนวณ ดังนี้ 

ตารางคำนวณหาความสัมพันธ์ระหว่างการว่างกบั GPP 

 
 

ปี Unemployment GPP CVMs LnEm LnGPP 
2548 7,632 38,644 8.940049 10.562139 

2549 5,222 38,126 8.560548 10.548656 

2550 11,732 40,462 9.370053 10.608123 

2551 12,901 40,944 9.465075 10.619968 

2552 11,508 41,909 9.350820 10.643245 

2553 7,632 43,368 8.940054 10.677477 

2554 7,110 45,996 8.869279 10.736306 

2555 5,012 49,049 8.519607 10.800572 

2556 2,395 51,096 7.780930 10.841457 

ค่าR Square = 0.502071 แสดงว่า ตัวแปร x สามารถอธิบาย

การเปลี่ยนแปลงของ ตัวแปร y ได้ ร้อยละ 50.207 

เมื่อ GPP เปลี่ยนแปลงทุก 1% จะสง่ผลต่อการจ้างงาน 

ของจังหวัด 0.250 และนำค่าสัมประสิทธ์ิไปใช้ในการวิเคราะห ์

การจ้างงานในจงัหวัด 



ตัวอย่าง 
1) การว่างงาน (Unemployment) ตั้งแต่ปี 2548 – 2556 ข้อมูลจากสำนักงานสถิติ

จังหวัด (ตามหัวข้อที่กล่าวมาข้างต้น) 
   2) GPP CVMs จังหวัด ข้อมูลจากสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาติ (สศช.) ตั้งแต่ปี 2548 - 2556 
   3) Ln Em เป็นค่าลอการิทึมธรรมชาติของตัวเลขการว่างงาน โดยวิธีการคำนวณหา
สามารถใช้สูตรในโปรแกรม Excel ช่วยในการคำนวณได้ ดังนี้ 

(1) เลือกfx 
(2) เลือกฟังก์ช่ัน LN 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เลือก fx 

เลือกฟังก์ชั่น LN 



(3) ระบุตำแหน่งของข้อมูล 
 

 
(4) ทำเช่นเดียวกันให้ครบทกุป ี

4) Ln GPP เป็นค่าลอการิทึมธรรมชาติของตัวเลข GPP โดยวิธีการคำนวณหาสามารถ
ใช้สูตรในโปรแกรม Excel ช่วยในการคำนวณได้ เช่นเดียวกันกับ Ln Um แต่เปลี่ยนค่าจากการว่างงาน เป็นตัวเลข 
GPP ข้ันตอนปฏิบัติเหมือนกับการหาค่า Ln Um  

5) เมื่อได้ข้อมูล Ln Um และ Ln GPP เรียบร้อยแล้ว ต่อไปจะเป็นการวิเคราะห์ด้วย
เครื่องมือวิเคราะห์ Regression (สมการถดถอย) จะทำการวิเคราะห์การถดถอยเชิงเส้นโดยใช้วิธี "กำลังสองน้อย
ที่สุด"เพื่อวิเคราะห์ว่าตัวแปรตามตัวเดียวได้รับผลกระทบจากค่าของตัวแปรอิสระอย่างน้อยหนึ่งค่าอย่างไรโดยใน
ที่นี้จะหาค่าสัมประสทิธ์ิในการอธิบายระหว่างตัวแปร GPP กับการว่างงาน เมื่อ GPP เปลี่ยนแปลงไปทุกๆ 1หน่วย 
จะส่งผลอย่างไรต่อการว่างงานในจังหวัด มีขั้นตอนปฏิบัติดังนี้ 

 (1) เลือก Add In เลือก Data Analysisและเลือก Regression แล้ว OK 
 



 

 
  

(2) กำหนดช่วงข้อมูลของค่า Input Y Range  และค่า Input X Range ดังภาพ 
 

 

Input Y Range= ช่วงข้อมูลLnUM 
Input X Range= ช่วงข้อมูลLnGPP 



 
   (3) จะได้ตาราง Summary Output ดังภาพ เพื่อวิเคราะห์ความสัมพันธ์ และหาค่า
สัมประสิทธ์ิ 
 

  
 (4) นำค่า  -2.20566 ไปคำนวณหาการว่างงานในจังหวัด จากสูตร 

LnUM = a+bInGPP 
LnUM = 32.465+(-2.20566) InGPP 
%∆Um= -2.20566%∆GPP 
%yoyUm=-2.20566%yoyGPP 

 
3.5 การสอบถามความคิดเห็น (Consensus) 
 จัดทำ Consensus  และ Consensus Range โดยการสอบถามความคิดเห็น (Focus Group) 

จากผู้เช่ียวชาญด้านเศรษฐกิจของเครื่องช้ีเศรษฐกิจจังหวัดในแต่ละด้านเพื่อคำนวณหา GPPS GPPD และ GPPQ 
ประมาณการว่าทั้งปีจะเจรญิเติบโต(ขยายตัว)กี่เปอร์เซ็นต์(%) เมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมา พร้อมทั้งเช่ือม Consensus 
และ Consensus Range เข้ากับแบบจำลองเศรษฐกิจจังหวัดที่มีการปรับเข้าสู่สมดุล และมีการปรับค่า Error ให้
เป็นที่ยอมรับทางสถิติ 

ข้ันตอนการสอบถามความคิดเห็น(Consensus) มีดังต่อไปนี้ 
1) กำหนดกลุ่มตัวอย่างที่จะสอบถามความคิดเห็นในแต่ละด้านเศรษฐกิจดังตาราง 

 
 
 
 

ค่าR Square = 0.286615 แสดงว่า ตัวแปร x สามารถอธิบาย

การเปลี่ยนแปลงของ ตัวแปร y ได้ ร้อยละ 28.661 

เมื่อ GPP เปลี่ยนแปลงทุก 1% จะสง่ผลต่อการว่างงาน 

ของจังหวัด -2.20566 และนำค่าสัมประสิทธ์ิไปใช้ในการ

วิเคราะห ์

การว่างงานในจังหวัด 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

เครื่องชี้เศรษฐกิจ รายท่ี ชื่อ-หน่วยงาน หมายเหต ุ

API       
ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ 1 สนง.เกษตรและสหกรณ์ 

จังหวัด 
  

ข้าวนาปี 2 สนง.เกษตรจังหวัด   
มันสำปะหลัง 3 สนง.ปศุสัตว์จงัหวัด   
ลำไย 4 สนง.เศรษฐกจิการเกษตร   
ยางพารา 5 สนง.คลังจังหวัด    
กระเทียม 6 สนง.ประมงจังหวัด  

  สนง.สงเคราะห์สวนยาง  
IPI       

ปริมาณการใช้ไฟฟ้าเพื่ออุตสาหกรรม 1 การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคจังหวัด   

  2 การไฟฟ้าฝ่ายผลิตจังหวัด   

จำนวนโรงงานในภาคอุตสาหกรรม 1 สนง.อุตสาหกรรมจังหวัด   

  2 สภาอุตสาหกรรมจังหวัด   

ปริมาณหินอุตสาหกรรม 1 สนง.อุตสาหกรรมจังหวัด   

  2 สภาอุตสาหกรรมจังหวัด   

  3 สนง.คลังจังหวัด   

ปริมาณแร ่ 1 สนง.อุตสาหกรรมจังหวัด   

  2 สภาอุตสาหกรรมจังหวัด   

  3 สนง.คลังจังหวัด   
ปริมาณการจำหน่ายน้ำประปา 1 สนง.ประปาส่วนภูมิภาค

จังหวัด 
  

 2 สนง.คลังจังหวัด  

SI       

ภาษีมูลค่าเพิ่ม 1 สนง.สรรพากรพื้นที ่   

  2 สนง.คลังจังหวัด   

  3 หอการค้าจังหวัด   

จำนวนนักท่องเที่ยว 1 สนง.การทอ่งเที่ยวและกีฬา 
 
จังหวัด 

  

  2 หอการค้าจังหวัด    

ค่าธรรมเนียมจากผู้เข้าพกัโรงแรม 1 อบจ.   
  2 สนง.การทอ่งเที่ยวและกีฬา

จังหวัด 
  

จำนวนรถโดยสารจดทะเบียนใหม่ 1 สนง.ขนส่งจังหวัด   

  2 บ.ขายรถยนต ์   
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เครื่องชี้เศรษฐกิจ รายท่ี ชื่อ-หน่วยงาน หมายเหต ุ
CP       

ภาษีมูลค่าเพิ่ม 1 สนง.สรรพากรพื้นที ่   
จำนวนรถยนต์น่ังจดทะเบียนใหม ่ 1 สนง.ขนส่งจังหวัด   
  2 บ.ขายรถยนต์ในจงัหวัด   
จำนวนรถจักรยานยนต์จดทะเบียน
ใหม ่ 1 สนง.ขนส่งจังหวัด   

  2 
บ.ขายรถจกัรยานยนต์ใน
จังหวัด   

IP       
พื้นที่อนุญาตกอ่สร้าง(รวม) 1 เทศบาลเมอืง, เทศบาลนคร   
  2 อบต.   
จำนวนรถบรรทกุต่อทะเบียน 1 สนง.ขนส่งจังหวัด   
สินเช่ือเพื่อการลงทุน 1 ธ.กรุงไทยสาขาในจังหวัด   
  2 ธ.ออมสินสาขาในจังหวัด   
  3 สนง.ธกส.จังหวัด   
  4 ธ.พาณิชย์ในจังหวัด   
ทุนจดทะเบียนธุรกิจใหม ่ 1 สนง.อุตสาหกรรมจังหวัด   

  2 
สนง.พฒันาธุรกจิการค้า
จังหวัด   

ทุนจดทะเบียนโรงงานอุตสาหกรรม
ใหม ่ 1 สนง.อุตสาหกรรมจังหวัด   

  2 
สนง.พฒันาธุรกจิการค้า
จังหวัด   

G    

รายจ่ายประจำภาครัฐ 1 สนง.คลังจังหวัด  
รายจ่ายลงทุนภาครัฐ 2 อปท.ในแตล่ะจงัหวัด  
รายจ่ายประจำ ท้องถ่ิน    
รายจ่ายประจำ ท้องถ่ิน    

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. กำหนดวิธีการสอบถาม 
- ส่งแบบสอบถาม 
- สอบถามทางโทรศัพท์ 
- Focus Group 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เครื่องชี้เศรษฐกิจ รายท่ี ชื่อ-หน่วยงาน หมายเหต ุ
(X-M)       

มูลค่าการค้าชายแดน 1 กระทรวงพาณิชย ์ ใช้ตัวเลขประมาณ
การระดบัประเทศ 

มูลค่าการส่งออก 2 สนง.พาณิชย์จงัหวัด   
มูลค่าการนำเข้า 3 ด่านศุลกากร   

เสถียรภาพ       

CPI 
PPI 1 สำนักงานพาณิชย์จงัหวัด 

ใช้ตัวเลขประมาณ

การระดบัประเทศ 

    

 



ตัวอย่าง แบบสอบถามเครื่องช้ีเศรษฐกิจภาคเกษตร 
แบบสำรวจ 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับภาวะเศรษฐกิจในจังหวัด 
 
ส่วนท่ี 1  ข้อมูลทั่วไป 
1.  ช่ือหน่วยงาน...................................... 
2.  ช่ือผู้ตอบแบบสำรวจ........................................................ตำแหน่ง............................... ............................. 
โทรศัพท.์........................................................................วันทีต่อบแบบสำรวจ................ .................................... 

 
ส่วนท่ี 2  ทัศนะเกี่ยวกับภาวะภาวะการผลิตภาคการเกษตรของจงัหวัด 
1.  ในฐานะที่ท่านเป็นผู้เช่ียวชาญด้านการเกษตรในจังหวัด ท่านคิดว่าปริมาณผลผลิตทางการเกษตรต่อไปนี้
เปลี่ยนแปลงอย่างไรเมื่อเทียบกบัปีท่ีแล้ว(กรุณาเติมเครื่องหมาย  ลงใน❑ และระบุอัตราการเปลี่ยนแปลงที่
ท่านแสดงคิดเห็น) 
 1.1 ด้านปริมาณผลผลิต 

รายการ 

ปริมาณผลผลิต (ตัน) การเปลีย่นแปลง 

ปี 2553   
(ม.ค.-ธ.ค.

53) 

ปี 2554 
(คาดการณ์ 
ม.ค.-ธ.ค.

54) 

เพ่ิมขึ้น เท่าเดิม ลดลง 

1. ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์   ❑ร้อยละ...... ❑ ❑ร้อยละ...... 
2. ข้าวนาปี   ❑ร้อยละ...... ❑ ❑ร้อยละ...... 
3. ข้าวนาปรัง   ❑ร้อยละ...... ❑ ❑ร้อยละ...... 
4. มันสำปะหลัง   ❑ร้อยละ...... ❑ ❑ร้อยละ...... 
5. ลำไย   ❑ร้อยละ...... ❑ ❑ร้อยละ...... 
6. ยางพารา   ❑ร้อยละ...... ❑ ❑ร้อยละ...... 
7. ถ่ัวเหลือง   ❑ร้อยละ...... ❑ ❑ร้อยละ...... 

 
 

1.2 เหตุผลท่ีทำให้ปริมาณผลผลิตของพืชแต่ละชนิดดังกล่าวมีการเปลีย่นแปลง  
 1.2.1 ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์.............เนื่องจาก
............................................................................................................................. .......................................................
............................................................................................................................. ............................................... 

1.2.2 ข้าวนาปี..............เนือ่งจาก
................................................................................................................................. ............................................... 
................................................................................... ............................................................................................. 

1.2.3 ข้าวนาปรัง.............เนื่องจาก
............................................................................................................................. ................................................... 
............................................................................................................................................................................ .... 



1.2.4 มันสำปะหลัง............... เนือ่งจาก
.................................................................................... ............................................................................................ 
............................................................................................................................. ................................................... 

1.2.5 ลำไย...............เนื่องจาก
............................................................................................................................. ................................................... 
............................................................................................................................................................ .................... 

1.2.6 ยางพารา..............เนือ่งจาก
.......................................................................... ...................................................................................................... 
............................................................................................................................. ................................................... 

1.2.7 ถ่ังเหลือง..............เนื่องจาก
............................................................................................................................. ................................................... 
............................................................................................................................................. .............................. 
2.  ในฐานะที่ท่านเป็นผู้เช่ียวชาญด้านราคาผลผลิตทางการเกษตรในจังหวัด ท่านคิดว่าราคาผลผลิตทาง
การเกษตรต่อไปนีเ้ปลี่ยนแปลงอย่างไรเมื่อเทียบกบัปีท่ีแล้ว(กรุณาเตมิเครือ่งหมาย  ลงใน❑ และระบุ
อัตราการเปลี่ยนแปลงที่ท่านแสดงคิดเห็น) 

2.1 ด้านราคาผลผลิต 

รายการ 

หน่วย ราคาผลผลิตเฉลี่ยท้ังป ี การเปลีย่นแปลง 
ปี 2553             
(ม.ค.-ธ.ค.

53) 

ปี 2554 
(คาดการณ์  

ม.ค.-ธ.ค.54) 
เพ่ิมขึ้น เท่าเดิม ลดลง 

1. ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ บาท/กก.   ❑ร้อยละ... ❑ ❑ร้อยละ...... 
2. ข้าวนาปี*** บาท/ตัน   ❑ร้อยละ... ❑ ❑ร้อยละ...... 
3. ข้าวนาปรัง บาท/ตัน   ❑ร้อยละ... ❑ ❑ร้อยละ...... 
4. มันสำปะหลัง บาท/กก.   ❑ร้อยละ... ❑ ❑ร้อยละ...... 
5. ลำไย บาท/ตัน   ❑ร้อยละ... ❑ ❑ร้อยละ...... 
6. ยางพารา บาท/กก.   ❑ร้อยละ... ❑ ❑ร้อยละ...... 
7. ถ่ัวเหลือง บาท/กก.   ❑ร้อยละ... ❑ ❑ร้อยละ...... 

หมายเหตุ  ***หมายถึง ราคาเฉลี่ยทัง้ปีของข้าวเหนียวและข้าวเจ้านาปีรวมกัน 
 
2.2 เหตุผลท่ีทำให้ราคาผลผลิตของพืชแต่ละชนิดดังกล่าวมีการเปลีย่นแปลง  

 2.2.1 ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์  เนื่องจาก
............................................................................................................................. ................................................... 

2.2.2 ข้าวนาปี เนื่องจาก
............................................................................................................................. ................................................... 

2.2.3 ข้าวนาปรัง เนื่องจาก
................................................................................................................................ ................................................ 

2.2.4 มันสำปะหลัง เนือ่งจาก
.......................................................................................................................................... ...................................... 



2.2.5 ลำไย เนื่องจาก
............................................................................................................................. ................................................... 

2.2.6 ยางพารา เนื่องจาก
.......................................................................................................................................... ...................................... 

2.2.7 ถ่ังเหลือง เนื่องจาก
................................................................................................... ............................................................................. 

ลงช่ือ................................................. 
(................................................) 

วันที่........เดือน................พ.ศ........... 
 

2) บันทึกข้อมูลจากการสอบถามความคิดเห็น เพื ่อจัดทำ Consensus และ Consensus Range  
ดังภาพ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) เชื ่อม Consensus และ Consensus Range แต่ละเครื ่องชี ้เศรษฐกิจเข้ากับแบบจำลอง
เศรษฐกิจจังหวัดที่มีการปรับเข้าสู่สมดุล และมีการปรับค่า Error ให้เป็นที่ยอมรับทางสถิติดังภาพ 

 

การหาคา่ Consensus และ Consensus Range 
ตัวอย่าง : ขา้วโพดเลี้ยงสัตว์  
Consensus โดยการหาค่าเฉลี่ย ใช้สูตร =IFERROR(AVERAGE(C5:Q5),"") ได้เท่ากับ -2.38 
Consensus Range 
ค่า Min คือค่าต่ำสุดในการสอบถามความคิดเห็น ใช้สูตร =IF(MIN(C5:Q5)=0,"",MIN(C5:Q5)) 
ได้เท่ากับ -3.00 
ค่า Max คือ ค่าสูงสุดในการสอบถามความคิดเห็น ใช้สูตร =IF(MAX(C5:Q5)=0,"",MAX(C5:Q5)) 
ได้เท่ากับ -1.50 



 
 
 
 

 
3.6 การจัดทำตารางสรุปภาพรวมเศรษฐกิจและแนวโน้มของจังหวัด (Summary Table) 

เป็นการจัดทำตารางสรุป (SummaryTable)เพื่อพิจารณาผลการประมาณการเศรษฐกิจจังหวัด
ต่อตัวแปรเศรษฐกิจจังหวัดที่สำคัญ (Worksheet Summary)ตาราง Summary Table แบ่งเป็นส่วนหลักๆ ดังนี้ 

1) การเจริญเติบโตของเศรษฐกิจจังหวัด อธิบายแนวโน้มของการขยายตัวของ Real GPP ว่ามี
ที่มาจากส่วนไหน เท่าไร และอย่างไร 

2) พยากรณ์แนวโน้มรายได้ต่อหัวของประชากรในจังหวัด และมูลค่าของผลิตภัณฑ์มวลรวม
จังหวัด (Nominal GPP) 

3) พยากรณ์แนวโน้มภาวะอุปทาน (เกษตร อุตสาหกรรม บริการ) ระบุแนวโน้มการเปลี่ยนแปลง 
พร้อมระบุสาเหตุที่มา 

4) พยากรณ์แนวโน้มภาวะอุปสงค์ (การบริโภค การลงทุน การใช้จ่ายภาครัฐ การค้าชายแดนทั้ง
จังหวัด) ระบุแนวโน้มการเปลี่ยนแปลง พร้อมสาเหตุที่มา 

5) ด้านเสถียรภาพเศรษฐกิจจังหวัด พยากรณ์แนวโน้มรายได้เกษตรกร การจ้างงาน การว่างงาน 
อัตราเงินเฟ้อ ระบุแนวโน้มการเปลี่ยนแปลง พร้อมสาเหตุที่มา  ตัวอย่างและวิธีการคำนวณ ดังนี้ 

ตารางสรุปภาพรวมเศรษฐกิจและแนวโน้มของจังหวัด (Summary Table) 
เครื่องช้ี หน่วย 2549 2550 2551 2552 2553E 2554F 

Min Consensus Max 
การขยายตัวเศรษฐกิจ 

         

ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด  ล้านบาท 26,850 33,726 36,426 37,922 42,752 46,402 48,036 49,730 
ณ ราคาปีปัจจุบัน %yoy 

 
25.6 8.0 4.1 12.7 8.5 12.4 16.3 

ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด  ล้านบาท 11,075 12,303 12,726 12,931 13,362 13,735 14,047 14,378 
ณ ราคาปีฐาน(ปีฐาน 2531)  %yoy 

 
11.1 3.4 1.6 3.3 2.8 5.1 7.6 

ประชากรในจังหวัด คน 621,934 627,127 632,158 636,939 640,761 643,644 643,964 644,285  
%yoy 

 
0.8 0.8 0.8 0.6 0.5 0.5 0.6 

ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดต่อหัว บาท/คน/ปี 43,171 53,779 57,622 59,538 66,720 72,092 74,594 77,186  
%yoy 

 
24.6 7.1 3.3 12.1 8.1 11.8 15.7 

  
 

                
ดัชนีปริมาณผลผลิตภาคเกษตร (API) %yoy 2.6 6.3 2.3 16.8 6.5 0.6 6.8 13.3 
ดัชนีปริมาณผลผลิตภาคอุตสาหกรรม 
(IPI) 

%yoy 14.3 47.4 13.6 -35.8 12.5 3.8 4.9 6 
ดัชนีปริมาณผลผลิตภาคบริการ (SI) %yoy 6.2 6.5 2.9 5.4 5.7 3.3 3.9 4.4 
  

 
                

ดัชนีการบริโภคภาคเอกชน (Cp) %yoy 6.3 -2.3 7.9 8.2 9 7.8 9 10.5 

ตัวอย่าง : การเชื่อมค่า Consensus และ Consensus Rangeข้าวโพดเลีย้งสัตว์  

ค่า Min ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ปี 55 ได้มาจาก การเช่ือมโยงจาก Work sheet Consensus ใช้ 

สูตร =Consensus!R5 



เครื่องช้ี หน่วย 2549 2550 2551 2552 2553E 2554F 
Min Consensus Max 

ดัชนีการลงทุนภาคเอกชน (Ip) %yoy 20.2 13.7 2.5 4.9 14.5 9.3 10.1 11 
ดัชนีการใช้จ่ายภาครัฐบาล (G) %yoy -1.8 18.9 -0.6 20.7 -12 11.6 11.6 11.6 
ดัชนีมูลค่าการค้าชายแดนโดยเฉลี่ย 
(XM) 

%yoy 52.2 -21.5 44 -1.4 -6.8 9.8 12.4 15 
  

 
                

ดัชนีรายได้เกษตรกร (Farm Income) %yoy 14.9 0.9 17.9 -9.1 48.8 37.6 47.5 58 
  

 
                

เสถียรภาพทางเศรษฐกิจ 
         

อัตราเงินเฟ้อ (Inflation rate) %p.a. 7.1 3.2 12.4 -3.8 9.4 2.8 5.4 8 
  

 
                

ระดับราคาเฉลี่ยของGPP 
(GPPDeflator) 

%yoy 
 

14.5 4.6 2.5 9.4 5.7 7.2 8.7 
  

 
                

การจ้างงาน (Employment) คน 351,403 365,267 363,752 357,443 373,487 379,455 382,681 386,102  
%yoy 5.6 3.9 -0.4 -1.7 4.5 1.6 2.5 3.4 

 
จากตารางสรุปภาพรวมเศรษฐกจิและแนวโน้มของจังหวัด  มีที่มาและวิธีการคำนวณ ดังนี้ 
1) ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด ณ ราคาประจำปี (GPP Current Prices) โดย 
• ข้อมูลปี 2549 - 2552  ได้จากสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม

แห่งชาติ จากเว็บไซด์  http://www.nesdb.go.th/Default.aspx 
• ข้อมูลปี 2553- 2554 ได้จากการคำนวณค่ากลับจากค่าอัตราการเติบโตของ GPP 

constant price + GPP Deflator เช่น 
  ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด ณ ราคาประจำปีปี 2553 = 42,752  คำนวณจาก 
   42,752 = 37,922 X (1+12.7/100) 
  ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด ณ ราคาประจำปีปี 2554 Min= 46,402 คำนวณจาก 
   46,402 =  37,922 X (1+8.5/100) 
  ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด ณ ราคาประจำปีปี 2554 Consensus= 48,036 คำนวณจาก 
   48,036 = 37,922 X (1+12.4/100) 
  ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด ณ ราคาประจำปีปี 2554 Max=49,730  คำนวณจาก 
   49,730 = 37,922 X (1+16.3/100) 
 

2) ร้อยละการเปลี่ยนแปลง (%yoy) ผลิตภัณฑ์มวลรวมจงัหวัด ณ ราคาประจำปี โดย 
• ข้อมูลปี 2549 - 2552  ได้จากการคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง จากสูตร 

อัตราการเปลี่ยนแปลงปีปจัจบุัน = (ปปีัจจุบัน – ปีฐาน)X 100 
     ปีฐาน 
เช่น อัตราการเปลี่ยนแปลงปี  2551  เท่ากับ 8.0 คำนวณจาก 

8.0 = (36,426 – 33,726) X 100 
    33,726 

• ข้อมูลปี 2553- 2554 ได้จากการคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง  
%yoy ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด ณ ราคาประจำปี = %yoyผลิตภัณฑ์มวลรวมจงัหวัด  

ณ ราคาปีฐาน + %yoy ระดับราคาเฉลี่ยของGPP (GPPDeflator) 
เช่น อัตราการเปลี่ยนแปลงปี  2553  เท่ากับ  12.7  คำนวณจาก 
12.7= 3.2 + 9.4 



 
3) ประชากรในจังหวัด (Population) โดย 
• ข้อมูลปี 2549 - 2552  ได้จากสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม

แห่งชาติ จากเว็บไซด์http://www.nesdb.go.th/Default.aspx 
• ข้อมูลปี 2553- 2554 ได้จากเว็บไซต์ สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและ

สังคมแห่งชาติ (สศช.) ข้อมูลสถิติประชากร ข้อมูลประมาณการประชากร จำแนกตามเพศ และจังหวัด 
(จากข้อสมมติฐานภาวะเจริญพันธ์ุระดับปานกลาง) ปี พ.ศ. 2553 - 2578  รายปี4 

 ร้อยละการเปลี่ยนแปลง (%yoy) Population โดย 
• ข้อมูลปี 2549 - 2554  ได้จากการคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง จากสูตร 

อัตราการเปลี่ยนแปลงปีปจัจบุัน = (ปปีัจจุบัน – ปีฐาน)X 100 
     ปีฐาน 
 

5) ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดต่อหัว(GPP Per Capita)  คำนวณได้จาก 
ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดณ ราคาประจำปี หารด้วย ประชากรในจงัหวัด (Population) 

  เช่น GPP per capita ปี 2552  เท่ากับ  59,538 คำนวณจาก 
   59,538 = (37,922 X 1,000,000)/636,939 
 

6) ร้อยละการเปลี่ยนแปลง (%yoy) GPP Per Capita โดย 
• ข้อมูลปี 2549 - 2554  ได้จากการคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง จากสูตร 

อัตราการเปลี่ยนแปลงปีปจัจบุัน = (ปปีัจจุบัน – ปฐีาน)X 100 
     ปีฐาน 

 
7) ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดณ ราคาปีฐาน (GPP CVMs) โดย 
• ข้อมูลปี 2549 - 2552  ได้จากสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคม

แห่งชาติ จากเว็บไซด์  http://www.nesdb.go.th/Default.aspx 
• ข้อมูลปี 2553  - 2554 ได้จากการคำนวณค่ากลับจากค่าอัตราการเติบโตของ GPP 

Constant Price  เช่น 
 ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดณ ราคาปีฐานปี 2553 = 13,362 คำนวณจาก 
  13,362 = 12,931 X (1+3.3/100) 
 ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดณ ราคาปีฐาน ปี 2554 Min= 13,735 คำนวณจาก 
  13,735 = 12,931 X (1+2.8/100) 
 ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดณ ราคาปีฐาน ปี 2554 Consensus= 14,047  คำนวณจาก 
  14,047 = 12,931 X (1+5.1/100) 
 ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัดณ ราคาปีฐาน ปี 2554 Max= 14,378คำนวณจาก 
  14,378 = 12,931 X (1+7.6/100) 

 
8) ร้อยละการเปลี่ยนแปลง (%yoy) GPP Constant Prices โดย 
• ข้อมูลปี 2549 - 2552  ได้จากการคำนวณหาอัตราการเปลี่ยนแปลง จากสูตร 

 อัตราการเปลี่ยนแปลงปีปจัจบุัน = (ปปีัจจุบัน – ปีฐาน)X 100 



      ปีฐาน 
  เช่น อัตราการเปลี่ยนแปลงปี  2552  เท่ากับ  1.6  คำนวณจาก 
    1.6= (12,931 – 12,726) X 100 
     12,931 

• ข้อมูลปี 2553  - 2554 ได้จากค่าประมาณ GPP (Q) Constant prices (เชื ่อมโยงจาก 
Main Worksheet) 
 

9) ค่า %yoy ของ ดัชนีปริมาณผลผลิตภาคเกษตร (API)  ดัชนีปริมาณผลผลิตภาคอุตสาหกรรม 
(IPI) ดัชนีปริมาณผลผลิตภาคบริการ (SI) ดัชนีการบริโภคภาคเอกชน (Cp) ดัชนีการลงทุนภาคเอกชน (Ip) ดัชนี
การใช้จ่ายภาครัฐบาล (G) ดัชนีมูลค่าการค้าชายแดนโดยเฉลี่ย(Xm) ได้จากค่าประมาณการใน Main Worksheet  
 

10)  ระดับราคาเฉลี่ยของGPP (GPP Deflator) เป็นดัชนีราคาอีกประเภทหนึ่งที่แสดงให้เห็นถึง
การเปลี่ยนแปลงของราคาสินค้าทุกชนิดที่เป็นองค์ประกอบของ GPP เมื่อเทียบกับราคา ณ ปีฐานโดย 

• ข้อมูลปี 2549 - 2552  ได้จาก 
จากสูตร  %yoy GPP current prices=  %yoyGPP constant + %yoy GPP Deflator 
ดังนั้น  %yoy GPP Deflator= %yoy GPP current prices- %yoy GPP constant price  
เช่น   GPP Deflator  ปี 2552 = 2.5  คำนวณจาก 
GPP Deflator  ปี 2552 = %yoy GPP current prices ปี 2552 - %yoy  

GPP Constant Price ปี 2552 
2.5 =  4.1 – 1.6 

• ข้อมูลปี 2553  - 2554 ได้จากการประมาณค่า 
11) การจ้างงาน (Employment) โดยได้จากเว็บไซด์สำนักงานสถิติแหง่ชาติ 
12) %yoy ของ Employment  เป็นการเปลี่ยนแปลงของข้อมูลปปีัจจุบัน – ด้วยข้อมูลปีฐาน 
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